

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.414.

Madrid.—Jueves 28 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO GRIEGO

# Los ingleses se apoderarán de Thiepval

## Siguen los combates en los frentes orientales

### COMBLES

La táctica inaugurada en Occidente por el alto mando francoinglés en 1.º de julio último, da los resultados que se esperaba. El Somme sigue desangrando a Alemania. Es un Verdun al revés, porque entre Chauines y Bapaume son los aliados quienes tienen la iniciativa.

La batalla del Somme es, sobre todo, una batalla de artillería. Joffre y Haig economizan todo lo que pueden las vidas de sus hombres. Y éstos no avanzan sino cuando el cañón ha preparado el terreno convenientemente.

Mayo y septiembre de 1915 convencieron a los aliados de que era imposible romper, de un solo empujón, la barrera enemiga. Se tomaba una línea, se hacía miles de prisioneros, se cogía docenas de cañones y cientos de ametralladoras; pero detrás de aquella línea había otra y las fuerzas asaltantes se estrellaban contra ella.

Hace algunos meses, *The Times*, en un artículo, dijo que la única ofensiva posible era la que sirviese para ir adelantando la propia artillería. Esta frase resume felizmente el sistema de ataque empleado por los anglofranceses en el Somme.

Todo se reduce a que los cañones marchen hacia el Este. Ellos abren el camino a la infantería. Ellos pulverizan las defensas enemigas. Ellos permiten aislar, por cortinas de fuego, los sectores escogidos para la acción. Ellos son la causa de que en dichos sectores sean muertas ó hechas prisioneras las guarniciones íntegras.

Un periódico germano decía no ha mucho: «Sin duda, los anglofranceses han acordado matar ó inutilizar cada día un número determinado de soldados del Kaiser, y a la consecución de ese objetivo subordinan todos sus planes estratégicos.» Es una manera extraña de hacer la guerra!

Es la única manera posible, dados los términos en que está planteado el problema. La lucha actual es de desgaste. Y los dos grupos beligerantes pretenden asegurarse la supremacía total, a costa del aniquilamiento del enemigo. Ganar ó perder pueblos, ciudades, provincias, colonias, es secundario, en cierto modo. Lo importante es el número de bajas...

Verdun, luego de la sorpresa de los primeros días, fué para los franceses un recurso admirable. Batíanse a la defensiva y sólo contraatacaban cuando era de absoluta precisión. Petain procuraba conservar la gente y evacuaba las posiciones si no le parecían de conservación indispensable. El resultado fué que las bajas de Francia, con relación a las de Alemania, estuvieron en la proporción de tres a tres.

Ahora, en el Somme, los alemanes se limitan a defenderse. Contraatacaban mucho al principio—recuérdese su reacción de Pozieres, efectuada ante los ojos del Kaiser,—pero ya se muestran—¿por cuánto tiempo?—asombrosamente pasivos.

Joffre y Haig, si imitaran la conducta del Kronprinz en Verdun, verían diezmarlos ó quintadas sus divisiones de choque. Mas el ejemplo de lo ocurrido en el Mosa les hizo prudentes. Nada de lanzar oleadas de combatientes sobre trincheras erizadas de ametralladoras y fusiles. Nada de avances locos por lugares enfilados y batidos. Nada de heroicas teatralidades. Los jefes contienen en vez de impulsar. El cañón reina...

Cada tres ó cuatro días, algunos de nuestros críticos de la guerra declaran terminada y fracasada la ofensiva aliada del Somme. Más germanófilos que los germanos, arrostran valerosamente las rectificaciones de los hechos. Su amor propio es una fortísima coraza, donde se mellan los aceros de la realidad. Verdaderamente hay que admirarlos...

Al día siguiente de anunciar dos de ellos de los más conocidos, por octava ó novena vez, la derrota definitiva de los aliados en el Somme, ingleses y franceses han tomado por asalto los pueblos de Morval, Les Boeuifs, Rancourt y Fregicourt, varias alturas y bosques fortificados y la ciudad de Combles. Sin embargo, dentro de una semana, esos profetas volverán a sus profecías. Tienen la fe robusta...

Combles, linda ciudad de unos 15.000 habitantes, capital de cantón en Picardía, era uno de los más poderosos centros de resistencia de Alemania en dicha región. Situada en la tercera línea germana, había sido fortificada de modo formidable. Innumerables trincheras, marañas inextricables de alambradas, incontables ametralladoras, blocaos y fortines, granjas organizadas defensivamente, la habían trocado en una ciudadela de expugnación difícilísima.

re Vaast, habría sido copada indefectiblemente.

La línea francoinglesa al Norte del Somme, ayer por la tarde, pasaba por los puntos que sigue:

Sur de Eaucourt l'Abbaye y de Guedecourt, Oeste de Transloy, cota 154, Este de Morval, calzada de Bapaume, Suroeste del bosque de Saint Pierre-Vaast, cota 130—Sudeste de Bouchavesnes.—Este de Feuillacourt y Canal del Norte.

Han sido tomadas ya todas las líneas primitivas construidas por los alemanes en Picardía, de Thiepval al río, en casi dos años de trabajos. Se empieza a pelear ahora en las novísimas, que, naturalmente, no pueden ser tan perfectas, ya que las hicieron en pocas semanas y bajo el fuego del cañón anglofrancés...

Los rumanos han recobrado el desfiladero de Vulkan. Cuando dicen de Bucarest que se lucha en la cuenca del Jiu, hay que tener en cuenta que se refieren a acciones desarrolladas entre esas gargantas y Petroseny. El Jiu es un afluente del Danubio, que nace en país húngaro (vertiente septentrional de los Alpes transilvanios) y penetra en territorio rumano por una depresión, inmediata al paso del Vulkan.

Un comunicado búlgaro alude a combates iniciados el 21 de septiembre en la línea Kasiche-Enghez-Karakein. Esta indicación geográfica señala un retroceso de Mackensen, porque Enghez está a quince kilómetros al Sudoeste de Toprasari, donde, según los radios de Nauen, se peleaba días pasados.

Después de escrito el artículo anterior recibimos un nuevo comunicado de Londres.

Da cuenta de otra importante victoria, pues dice que han sido tomados por los británicos Thiepval, posición formidable al Sur del Ancre, que había resistido tres meses de asaltos, las colinas al Este de dicho burgo, con el reducto de Hohenzollern y el pueblo de Guedecourt.

El golpe es muy duro para los germanos, pues la brecha abierta en sus organizaciones defensivas se ha agrandado, en dos días, considerablemente.

### COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

#### Toma de Thiepval y de Guedecourt.

LONDRES, 26. Comunicado de la tarde. En nuestra derecha las tropas francoinglesas ocuparon todo Combles, como resultado de la captura de Fregicourt y Morval.

Hemos rechazado los violentos contraataques en la región de Morval-Les Boeuifs, causando grandes pérdidas al enemigo.

En el centro tomamos al asalto el pueblo fortificado de Guedecourt, y echamos a los alemanes en desorden.

En la izquierda nos apoderamos de Thiepval y de las colinas elevadas situadas al Este que comprenden el reducto de Hohenzollern.

Estas colinas estaban poderosamente fortificadas gracias a un sistema complicado de trincheras potentemente cubiertas por alambradas con hilos de pinchos y defendidas con valor y desesperación.

Los éxitos que hemos obtenido en los últimos días pueden estimarse como de considerable importancia.

#### De tres a cuatro mil prisioneros.

LONDRES, 27. (Oficial.) La batalla continuó violentamente durante todo el día a lo largo del frente entre el Ancre y el Somme.

Nuestras tropas triunfan en todas partes. En las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho de 3 a 4.000 prisioneros.

#### Siguen los progresos.

LONDRES, 27. Las nuevas posiciones ganadas en los dos últimos días han sido consolidadas durante la noche y se han hecho avanzar en muchos puntos patrullas y destacamentos hasta ponerlos en contacto inmediato con el enemigo.

Nuestras tropas han hecho también algunos progresos durante la noche, particularmente en dirección de Eaucourt y l'Abbaye.

Además han llevado a cabo, con éxito, varios raids frente a Beaumont Hamel y cerca de Loos.

En los combates aéreos del 25 destruimos tres aparatos enemigos y obligamos a tomar tierra a otros seis.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Sigue la actividad de los aviadores.

PARIS, 27. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme hemos organizado las nuevas posiciones conquistadas.

El enemigo no ha intentado ninguna reacción en el curso de la noche.

Al Sur del Somme, lucha de artillería bastante viva en la región de Barleux.

Ayer, al anochecer, un brillante ataque nuestro nos permitió apoderarnos al Este de Vermandovillers de un bosque fuertemente sostenido por el enemigo, que formaba un saliente en nuestra línea.

En el resto del frente, noche tranquila. Aviación.—En el frente del Somme, nuestros aviones han librado ayer numerosos combates.

El teniente Nungesser ha derribado en una sola jornada dos aviones alemanes, entre el Transloy y Rocquigny, y un globo cautivo enemigo que cayó incendiado en la región de Neuville. Estas tres victorias hacen ascender a 17 el número de aparatos enemigos derribados hasta ahora por este piloto.

Otros dos aviones alemanes seriamente averiados han caído sin gobierno, el uno hacia el Transloy, el otro hacia Mesnil-Brentel. Otro globo cautivo, atacado por uno de nuestros pilotos, fué derribado cerca de Hurlus.

En Champagne, un *fokker*, atacado a corta distancia, ha caído primero zigzagueando y después verticalmente, estrellándose sobre el suelo en Gratteuil, al Noroeste de Ville-Saint-Tourbe.

En la noche del 26 al 27, una escuadrilla de 14 aviones franceses ha lanzado 40 bombas de gran calibre sobre la vía férrea y los barracones de Apilly. En la noche precedente, la estación de Laon recibió 22 bombas y los vivacs de Montfaucon 17.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### En todos los frentes.

VIENA, 27. Frente rumano.—Ante un extenso movimiento envolvente, realizado por importantes fuerzas rumanas, desalojamos los pasos del Vulkan y del Szurduck.

En las cercanías de Hermannstadt están desarrollándose nuevos combates.

En el frente Este de Transilvania hubo varios encuentros. Al Sudeste de Szecoly y de Varhely, un batallón de la milicia croata, en una violenta lucha, rechazó varios ataques de contingentes enemigos numéricamente superiores.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduke Carlos.—En la frontera de las tres naciones, al Sudoeste de Dornia-Vatra, impedimos varias tentativas de avance de tropas rusorumanas.

En el frente Sudeste de Galitzia, el enemigo continúa atacando con la misma tenacidad de los días anteriores. Todos sus esfuerzos fracasan ante la heroica resistencia de las tropas alemanas que luchan en la región del Ludowa.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—También ayer fracasaron numerosos ataques enemigos al Nordeste de Perepelnik.

Cerca de Watin, al Este de Swilschy, un aeroplano ruso, tipo «Farman», fué puesto en fuga por nuestros aviadores.

Frente italiano.—La artillería enemiga cañoneó con violencia la parte Sur de la alta planicie del Carso.

En el frente del valle de Fleins, los italianos cañonearon la obra de Dosackio y el sector de Cardinal Cotorondo.

En el Cancegnol hicimos prisioneros a veintisiete alpinos, entre ellos veintidós oficiales.

El armisticio propuesto al adversario para salvar a los soldados italianos sepultados en la cresta del Cimone no fué aceptado.

Las notas cambiadas por este motivo son del tenor siguiente:

«El comandante de las tropas imperiales y reales austrohúngaras en el sector del Tonega-Cimone, al comandante de las tropas reales italianas en este mismo frente:

Bajo los escombros del monte Cimone se encuentra aún un gran número de soldados italianos que piden socorro.

Estamos dispuestos a librarlos de una muerte segura si la artillería y la infantería italiana cesan su fuego contra el monte Cimone.

Desde las veintituna hasta las siete del día 25, naturalmente, deberán igualmente interrumpir las baterías italianas en las alturas Oeste y Este del Astio, y durante este tiempo las patrullas italianas no podrán avanzar más allá de sus líneas fortificadas entre el Astio y el río Fredo.

En caso contrario nos veríamos precisados a cesar en nuestro socorro.

En el caso de que el comandante italiano no acepte este armisticio los soldados italianos sufrirán una muerte segura.

La contestación deberá ser entregada antes de las doce del día 25 a nuestro puesto avanzado cerca de Forni.»

La contestación italiana decía lo siguiente: «Fedescala, 25 de septiembre de 1916, a las diez y cuarenta y cinco mañana.—Considerando que las tropas austriacas del mismo modo como debieron ayudar a sus propios heridos en el período entre la explosión de la mina y el comienzo del fuego italiano hubiesen podido prestar auxilio a los heridos

italianas, el comandante del Ejército se ve precisado a no interrumpir el fuego de su artillería. El general de Estado Mayor, *Albrici*.»

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—*Von Hoefel*.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Violentos bombardeos.

PETROGRADO, 27. Frente occidental. Un aeroplano enemigo ha volado sobre la estación de Hinzenperg, arrojando diez y siete bombas de dos puds cada una, sin causar daños.

En la región al Sur de Dvinsk, un avión enemigo, cogido por nuestro cañoneo, cayó sin gobierno, en las líneas enemigas, envuelto en una densa capa de humo.

Después de violento bombardeo, dos batallones enemigos tomaron una ofensiva impetuosa contra nuestras trincheras al Norte del lago Koidrych Vaky, siendo rechazado por nuestro fuego, que causó al adversario elevadas bajas; entre nuestras trincheras y las del enemigo dejó numerosos muertos y heridos.

### EN LOS BALKANES

#### Parte inglés de Salónica.

LONDRES, 27. (Oficial.) En la región del lago Doiran, nuestras patrullas han realizado con éxito algunos raids contra las trincheras enemigas.

Nuestra artillería y nuestra aviación han desplegado gran actividad.

Nuestros aviones han luchado con los aparatos enemigos, obligándoles a batirse en retirada por tres veces.

### LA SITUACION EN GRECIA

#### Venezelos.—El Rey Constantino.

ATENAS, 27. Anoche marchó Venezelos, siendo objeto de una despedida entusiástica por parte de sus amigos militares, políticos y particulares.

El Rey ha llegado esta mañana a Atenas, conferenciando largamente con el jefe del Gobierno.

Esta tarde se celebra Consejo de ministros en el Palacio Real.

#### Declaraciones de Venezelos.

ATENAS, 27. Antes de partir para las islas del Egeo, Venezelos hizo importantes declaraciones acerca de los acontecimientos políticos que han llevado a «la traición de Kavalla, después de la pérdida del fuerte de Ruppel, de Xeres y Drama; es decir, de la mayor parte de la Macedonia griega, dando lugar a una crisis tal que no puedo resistir por más tiempo a la voz de mis compatriotas, que me llaman para que les salve del exterminio a manos de los búlgaros.

No se puede esperar más tiempo; he agotado todos los medios para inducir a los gobernantes de Grecia a tomar las armas en defensa del país. Todo ha sido en vano. Estoy convencido de que los que gobiernan realmente al país no se proponen honradamente ni armarle ni defenderle.»

Venezelos concluyó diciendo que el movimiento no iba en modo alguno contra la dinastía, sino que era precisamente el último esfuerzo para convencer al Rey Constantino de que salga a la palestra como Rey de los helenos.

#### Los cretenses.

PARIS, 27. De Atenas dicen al «Journal» que 7.000 cretenses han entrado en la Canea sin oposición ninguna y se han apoderado de los edificios públicos, destituyendo a las autoridades y nombrando un Comité provisional de orden público.

Las tropas griegas destacadas en la Canea, a excepción de un coronel con 25 oficiales y algunos soldados, se han adherido al movimiento revolucionario, habiendo sobre las armas unos 30.000 cretenses, que son dueños absolutos de la isla.

Las tropas de Corfú se han unido al Comité revolucionario de Salónica.

Han llegado a Salónica más de 300 oficiales de activo y de la reserva para unirse a las tropas accionistas.

El manifiesto que se propone publicar Venezelos en Creta no aludirá a la posible demostración del Rey, y reclamará sólo la movilización general.

Desde Creta irá Venezelos a Mitileno, Chío y Samos, y después a Salónica.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Para remolcar a un submarino.

PARIS, 27. El comandante de un remolcador americano ha recibido orden de trasladarse a Montagu-Point para remolcar a un submarino de comercio alemán hasta este puerto. El punto en que se halla el submarino está situado en las costas norteamericanas entre Nueva York y Boston.

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

#### LAS DEPORTACIONES DEL NORTE

Asusta verdaderamente contemplar, en estos momentos agitados y gestativos del mundo, la zona espiritual española, zona aisladora, sin propósitos, donde cabe imaginar que algún metafísico físico de almas hayas conseguido hacer el vacío absoluto.

Si algo logra penetrar allí, es tan único que parece llenarlo todo; luego se apaga con un ruido asustadizo.

Llegó la nota del Gobierno francés, expositor de los desafueros alemanes realizados en el Norte de Francia invadido. Captó los espíritus, como una pesadilla; hubo quien vivió en esa realidad dolorosa una careta asomada expreso sobre España para enmascarar el arribo de la guerra. La nota iba dirigida a los neutrales todos, y era pública, abierta, como los libros populares donde se cuentan los secuestros de los bandoleros.

Convenció la gente, la pesadilla se abuyentó, y del problema, que parecía terrible para España, y ante el que se esperaba una decisión del Gobierno, no se vuelve a hablar...

En otro país neutral—en Suiza,—los cantones de Ginebra y de Vaud y un gran número de ciudadanos, han pedido al Poder público que proteste de las deportaciones llevadas a cabo por los alemanes con la población civil del Norte francés invadido.

Como se ve, la opinión pública suiza ha laborado en la denuncia presentada por el Gobierno de Francia a la humanidad; es decir, se ha sentido humanidad y no rehuye sus prerrogativas humanas de pronunciarse acerca de los delitos que le llegan a juicio.

El casi centenario *Diario de Ginebra* dedica al asunto una vez más, el 19 de este septiembre, su artículo de fondo; y de él son estas líneas:

«Una gran parte del pueblo suizo, emocionado por el relato de los hechos dolorosos, pide a su Gobierno acción, hacer luz, protestar contra la injusticia. Es una penetración de la democracia en los asuntos exteriores. A esta hora se ven los resultados de la diplomacia de cámara cerrada: son espantosos. Que el pueblo, nuestro pueblo, se emocione de ello y pida la revisión de las teorías oficiales del derecho internacional, es legítimo, hasta es feliz.»

En el mismo artículo se hace resaltar aún la iniciativa de la opinión pública, porque opina el articulista que la nota de Francia no demanda a los Gobiernos neutrales realizar ninguna gestión, sino que limitase a poner en su conocimiento los hechos.

«Sólo España—dice—habrá recibido esa petición positiva del Gobierno de París; España, en efecto, tiene la representación desde el comienzo de la guerra, de los intereses franceses en Alemania, como Suiza tiene, desde mayo de 1915, la de los intereses italianos.»

Aquí no está bien informado el diario ginebrino. La nota francesa de julio de 1916, fué igual para todos los países neutrales—incluso España—a pesar de la excepcional postura en que la colocaba su representación de los intereses de Francia en Alemania.

El *Liberal*, de Madrid, publicó sobre esta postura especial de España ante el asunto un artículo concluyente.

Es de suponer que después de recibida la nota, si el Gobierno español no ha considerado decoroso desentenderse de la denuncia, habrá hecho alguna gestión, habrá preguntado lo que haya creído conveniente—y por parte del Gobierno de Francia habrá sido servido.

¿Pero qué se le va a exigir al pobre Gobierno español? El Sr. Maura, en su discurso de Beranga, tomando a préstamo una idea de otros campos—y adem's en estos otros campos ya algo vieja, pasada,—parece que quiere ver el mal de España en la representación española, en la superficie oficial.

No tiene por completo razón; mientras no haya en España ciudadanos como los de Ginebra y los de Vaud, resultará inexacto echar la culpa a los Gobiernos, que no van a caer de otro planeta ó a venir divinamente de otro mundo.

Nadie me negará, si hace acto de conciencia, que los españoles tomados globalmente, como democrática opinión, nos hemos colocado más bajos, ante la guerra, que nuestras superficies oficiales. La opinión española es subsocial.

Y, sin embargo, ha llegado el momento, como dice el *Diario de Ginebra*, de la penetración de la democracia en los asuntos exteriores. Ha llegado el momento de que la opinión—por cuenta que le trae—esté al tanto del más pequeño detalle diplomático, como si se tratara de la periódica inundación de un Don Nilo ó de cualquier otro crimen económico ó pasional.

Sólo con esa idea se rectificó en el día...

talle referente a España el noble artículo del democrático diario ginebrino.

CORPUS BARGA.

20 de septiembre.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes ingleses.

LONDRES, 26. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico telegrafía el martes por la noche:

«La victoria del 25 de septiembre se desarrolló con rapidez sorprendente, y los resultados del segundo día son tan importantes como los del primero.»

Combles ha caído en poder de los aliados, como se esperaba. Gran parte de la guarnición que intentaba escapar se metió en nuestras líneas, perdida, y otra parte fué muerta por nuestros tiros de contención.

El avance de frente ejecutado por nuestras tropas y por las francesas logró ocupar completamente la población, donde hemos cogido importantes cantidades de aprovisionamiento militares y otro botín.

En todos sitios se ven signos evidentes de las grandes pérdidas sufridas por el enemigo, debidas al fuego de nuestra artillería.

La ocupación de Guedecourt, más allá del cual nuestras patrullas de Caballería avanzaron, completa eficazmente la victoria del 25. Estamos ahora en posesión de todas las colinas dominantes del valle de Bapaume, y ya hemos limpiado de enemigos la parte de otra vertiente de las alturas, en una profundidad al menos de media milla.

Este gran éxito ha sido obtenido a costa de pérdidas mínimas en extremo, gracias de una parte a nuestra excelente artillería, y de otra al verdadero aplastamiento de la resistencia alemana.

Los contraataques dados desde Transloy se estrellaron ante nuestro fuego de artillería, huyendo los supervivientes, que arrojaban al suelo sus fusiles.

En el sector, una trinchera evacuada voluntariamente y el bosque de Fouraux fueron conquistados casi sin resistencia.

Este hundimiento de la resistencia es inoportunamente admitido en el informe sobre la batalla dado hoy por el telegrafo sin hilos por el Estado Mayor alemán, que preludia aludiendo falsamente al fracaso de nuestros ataques en el sector del Norte, donde en realidad hemos capturado casi sin pérdidas las trincheras designadas como objetivos.

No hemos fracasado en ninguna parte ni aun hemos sufrido el menor fracaso local, excepto en las inmediaciones de Guedecourt, que completamente hemos ocupado hoy.

En toda la línea la infantería alemana luchó débilmente.

Los prisioneros son numerosos y continúan afluendo.

El fuego de la artillería era espantoso.

Informes franceses.

PARIS, 26. La brillante ofensiva de ayer en el Norte del Somme ha tenido un día siguiente magnífico.

Las tropas anglofrancesas desarrollaron aún sus ganancias tomando dos de los más poderosos puntos de apoyo del enemigo; Thiepval y Combles, donde se aferraban desde hacía muchas semanas los alemanes para resistir nuestros ataques.

Las noticias inglesas manifiestan la satisfacción particularmente significativa en un pueblo tan recto como realista.

Los acontecimientos justifican por lo demás absolutamente esta impresión optimista; en efecto, nuestros aliados en el ala izquierda de su frente de ataque lograron al fin dominar el bastión de Thiepval y el redueto de Hohenzollern que tenían desde el principio de la ofensiva del 1.º de julio.

En el centro tomaron en un ataque soberbio la ciudadela de Guedecourt, y en fin, en la extrema derecha cooperaron eficazmente a la toma de Combles, que fué conseguida esta mañana mediante una maniobra convergente hábilmente ejecutada en unión con la infantería francesa.

La guarnición alemana rodeada desde ayer opuso hasta al último momento la más viva

resistencia a los infantes aliados que atacaban con granadas de mano, y no sucumbió hasta haber quedado reducida a un centenar de supervivientes, en su mayoría heridos. Si el número de prisioneros hechos en Combles es mínimo, en cambio el botín capturado es muy importante, pues el adversario había acumulado allí medios enormes para la prolongación de la defensa.

Más al Este las tropas francesas obtenían también otras ventajas; ocuparon el pequeño bosque de Haia a mitad del camino entre Fregicourt y Morval, así como el terreno muy fortificado entre este último pueblo y el cuerno Oeste del bosque de Saint Pierre Vaast al Nordeste de Rancourt.

Así la línea anglofrancesa presenta ahora una forma convexa regular sin salientes desde Thiepval hasta el Somme.

Nuestro frente, pues, ha mejorado sensiblemente, redondeándose con el empuje victorioso de estas dos últimas jornadas, cuyos resultados nos abren horizontes seductores.

La caída de Combles es, en efecto, del más alto interés, pues esta defensa formidable constituye una verdadera articulación en el dispositivo del avance franco-británico en el Norte del Somme.

Por otra parte, nuestros aliados, teniendo en su poder Guedecourt, no están más que a una legua al Sur de Bapaume, y el terreno en esta dirección se presta al ataque de los puntos de apoyo, que están bastante espaciados.

En todo caso, desde ahora podemos decir que en estos dos últimos días capturamos, aproximadamente, cuatro mil prisioneros, y reconquistamos pueblos, entre los cuales Combles es la primera cabeza de partido recuperada desde nuestra ofensiva del Somme, que liberó así unas 40 localidades.

Es una verdadera victoria de los aliados, y el honor de ella pertenece a la vez a las tropas francesas y a los contingentes británicos.

El enemigo está ahora dominado, sin duda, como lo reconoce el boletín alemán de hoy.

Por primera vez los alemanes confiesan nuestra superioridad, pero, para atenuar su fracaso, lo atribuyen a que el mundo entero se ha levantado contra ellos.

Quisieron la guerra de material, y en este terreno nosotros les aventajamos hoy, aunque las fábricas de guerra improvisadas por los aliados estén lejos de haber alcanzado el rendimiento máximo.

El método que emplea en el Somme nuestro mando da las pruebas, y hay que contar que nuestra potencia en cañones hará que quede fuera de combate el ejército alemán.

Comentarios de la Prensa-francesa.

PARIS, 27. Los periódicos de hoy comentan con entusiasmo la admirable victoria obtenida por los franceses e ingleses en el Somme, y ponen de manifiesto la satisfacción profunda que experimentará el pueblo y la prueba que esta acción constituye de la victoria total de las armas aliadas.

«En sus comentarios, atribuye la Prensa el fruto glorioso obtenido en la ofensiva a la preparación perfecta de la artillería y a la dirección prudente y sabia de las operaciones, en las que el Alto Mando ha sabido hacer dar eficaz fruto al heroísmo de la infantería.»

Ven en el resultado patente testimonio del ascendente de las tropas aliadas sobre las enemigas, y prevén que esta victoria es anuncio de días felices, de resultados mucho mayores, pues la producción de material y municiones, importante factor de la lucha, está llamada a desarrollarse aún mucho más.

Rinden tributo de admiración al valiente ejército inglés, que lucha con denuedo y al que corresponde una gloriosa parte en el triunfo logrado.

Le Matin, después de estas apreciaciones, escribe:

«La ofensiva del Somme ha sido la primera en donde se ha puesto en juego algo más que el heroísmo de los soldados; consiste en un espantoso mecanismo, al que no hay fuerza humana que resista, y los resultados de ello no se han hecho esperar. A medida que nuestro metódico ataque se iba desarrollando y tomaba mayor alcance, la resistencia del adversario iba desvaneciéndose, y cuando llegó a su máximo desarrollo desapareció toda

resistencia de los alemanes, incapaces de contener aquella avalancha de fuego.»

Bajo las toneladas de proyectiles que estamos aún en condiciones de lanzar contra él con incansable perseverancia, pues no nos hallamos mas que al principio de las operaciones, el enemigo se muestra aniquilado, sin poder contener nuestro avance.

El retroceso que han iniciado los alemanes no es aún la derrota, pero sí signos precursores de ella.

No representa lo ocurrido que se reanude aún la guerra de movimiento, sino el quebrantamiento de un frente que se juzgaba hasta hoy incommovible.»

Le Petit Journal dice:

«La caída de Thiepval y de Combles en un mismo día pone término definitivamente a la leyenda sobre la invencibilidad de los alemanes; es el derrumbamiento de la defensiva enemiga bajo el martilleo infatigable y metódico de los aliados.»

El senador Humbert, en Le Journal, se expresa así:

«Francia e Inglaterra han aceptado la lucha en el terreno donde la situó el enemigo.

El mundo entero verá hoy cómo la ciencia y el poderío industrial de ambos países podían también superar a la ciencia de organización industrial de los alemanes.»

L'Echo de Paris dice:

«Las jornadas que atravesamos darán ánimo al país para perseverar en su paciencia y afirmar su inquebrantable confianza en la victoria de nuestra causa.»

El Excelsior escribe:

«Las últimas ventajas logradas por nuestra ofensiva son mucho más importantes que las que se obtuvieron hasta hoy.

Esta progresión constante constituye el más feliz augurio para el porvenir.»

Le Radical dice:

«La toma de las organizaciones de la retaguardia enemiga no tienen, ciertamente, el valor de las primeras; pero cabe pensar que este empuje se acelere, y bien pudiera ocurrir que antes de que llegue el invierno, los departamentos del Norte de Francia hayan sido evacuados ya por el enemigo.»

La Prensa alemana.

BERNA, 27. La Gaceta de Francfort reconoce que los anglofranceses han conseguido un éxito táctico, pero que estratégicamente no han conseguido nada.

Dicho diario celebra la resistencia física y la moral del soldado alemán que ha sufrido esa prueba, la más dura que le haya sido impuesta sobre el frente occidental.

Hemos perdido pueblos y posiciones defendidos con encarnizamiento, y el enemigo anuncia un gran botín; pero el conjunto ha quedado firme; la rotura es imposible.

Una línea se ve abandonada; pero sus defensores ocupan inmediatamente otras posiciones detrás. No es un episodio aislado, es el conjunto el que decide.

El crítico militar del Bndd escribe:

«Las últimas victorias de los anglofranceses atestiguan una fuerza material crecida; demuestran también que la Entente esté dispuesta a pagar el precio de sus éxitos.»

Dice Morath.

BERNA, 27. En el Berliner Tageblatt del 26, el mayor Morath continúa sus esfuerzos para serenan la opinión pública sobre los resultados de la batalla del Somme.

Pretende que los aliados necesitarán nuevos ejércitos para proseguir sus asaltos y llegar a romper el frente alemán, y según él, los franceses, que han movilizado todos sus hombres desde diez y siete hasta cuarenta y ocho años, no tienen ya ninguna reserva.

Por otra parte, los ingleses deberían para elevar un nuevo ejército regular hasta los cuarenta y cinco años el límite de edad del servicio militar y retirar de las fábricas muchos obreros e instituir el servicio militar obligatorio en Irlanda, al mismo tiempo que pedir su concurso a las colonias.

El mayor considera todas esas medidas como irrealizables, sobre todo en las colonias inglesas, que han dado el máximo de hombres que podían dar.

«Nuestras valerosas tropas—dice—pueden, pues, contar que el principal elemento de potencia de los aliados sobre el Somme, el elemento inglés, sólo valdrá hasta el otoño.»

Entonces llegará el momento crítico, en el que habrá que retirar a los acantonamientos del Sur a medio millón de hombres de color, que con los rigores del invierno morirán de frío.»

ALEMANIA POR DENTRO

Instrucciones al embajador yanqui.

WASHINGTON, 26. El Gobierno americano está muy alarmado ante la posibilidad de que Alemania reanude la campaña submarina.

Se han dado instrucciones a Mr. Gerard, embajador en Berlín, para que sonde al Gobierno alemán, con el fin de averiguar la posición exacta de Alemania con respecto a la agitación de los partidarios de Tirpitz para que se reanude la campaña submarina.

Penosa impresión.

GINEBRA, 26. Los corresponsales de la Prensa suiza en Alemania dicen que la pérdida de tres zeppelines en las tres últimas semanas ha conmovido al pueblo alemán mucho más que cualquier otro acontecimiento ocurrido hace muchos meses.

La noticia sobrecogió materialmente al pueblo de Berlín.

Defraudaciones.

BERNA, 27. Según la Gaceta de Voss, se ha descubierto un nuevo fraude en el comercio de trigo.

En la provincia de Posen se ha defraudado el importe de centenares de millones de sacos de cereales.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los niños serbios.

LYON, 26. Comunican de Corfú que en la sesión del 25 de septiembre en la Skoupstina, después de un discurso del doctor Jankevitch, diputado, sobre la juventud escolar serbia en Francia y en Inglaterra, M. Davidovitch, ministro de Instrucción pública, en medio de calurosos aplausos ha rendido homenaje a la generosidad hecha en Francia e Inglaterra a los niños serbios.

«Estoy convencido—ha dicho el ministro—de que las relaciones creadas y selladas entre los niños cuyos padres han luchado en Koumanovo y en Monastir, y los niños de los padres que han luchado en el Marne y en Verdun, serán muy útiles a nuestra patria, y que los jóvenes serbios volverán a su país para repartir las buenas acciones de las potentes culturas de Francia y de Inglaterra.»

Las listas negras alemanas.

LYON, 26. La Deutsche Allgemeine Zeitung, en un comunicado oficioso que el radiograma de Nauen del día 27 de agosto había reproducido, discutía la cuestión de las listas negras, y afirmaba que Alemania no tenía listas negras en el sentido anglofrancés de la palabra.

En las Casas neutrales que trabajan por cuenta de los aliados, decía, pueden especialmente cobrar dinero de Alemania, disponer a su gusto de las cuentas que les están abiertas en Alemania.

La gran revista de relojería suiza Hora, órgano de la relojería y orfebrería suiza, publica con este motivo en su número de septiembre los siguientes datos:

«No es cierto, como lo afirma la Gaceta de Alemania del Norte, que las casas inscritas en la lista negra no les sea impedido cobrar sus créditos en Alemania y disponer de su activo en los Bancos alemanes.»

La Gaceta Oficial de Berlín no puede ignorar que, recientemente, el Banco del Imperio alemán ha prohibido a los Bancos particulares presentar a la aceptación o al cobro efectos de cual ó de tal Casa boicoteada.

Es este el modo como entienden dejar a las Casas suizas libres de «cubrirse de sus créditos en Alemania.»

La Universidad de Gante.

LYON, 26. La Prensa holandesa ataca violentamente los tres profesores holandeses que han aceptado cátedras en la Universidad flamenga abierta por von Bissing en Gante.

El Hetvolk, órgano oficial del partido socialista, escribe:

«La fuerza alemana continúa oprimiendo y sangrando a la desgraciada Bélgica. Los

sacerdotes, los políticos y los sabios, los simples particulares que tratan de servir a su país, son deportados y encerrados en Alemania ó condenados a muerte como «traicioneros.»

Desde el momento en que los neerlandeses presten su ayuda al opresor en materia de ciencia, la ciencia sería un cómplice soportable.»

La Revue Rotterdamische Courant, favorable al movimiento, se expresa en el mismo sentido que el Hetvolk, y después de haber señalado que los holandeses que han aceptado son ó bien de origen ó bien de formación alemana, tiene buen cuidado de demostrar que las Universidades de Holanda han tenido interés en ser completamente extrañas a la maniobra alemana.

La situación política en Grecia.

LYON, 27. Telegrafían de Atenas que M. Venizelos ha salido de Atenas el lunes 25 de septiembre por la mañana. Se ha embarcado en Píalere en el vapor «Hstia», que zarpó a las cuatro de la madrugada con rumbo a alta mar. Al mismo tiempo, el almirante Coundouriotis, comandante en jefe de la escuadra helénica y cuya reputación é influencia son considerables en Grecia, salió para Salónica, donde se unirá a los miembros del Comité nacionalista revolucionario. En el momento de marcharse de Atenas ha enviado al Rey, cuyo ayudante general era él, una carta pidiendo su dimisión. Tan pronto como ha sido conocida la noticia en Atenas, ha producido una inmensa sensación.

Numerosos patriotas se han unido al almirante Coundouriotis, entre otras personas, la mayor parte de los oficiales de la Marina que se encontraban en Píalere.

La ofensiva del Somme.

LYON, 27. El día 22 de septiembre, un radio de Berlín anunciaba que en los Círculos militares se juzgaba la situación con una satisfacción creciente.

«La situación en el frente del Somme—telegrafaba el corresponsal en Berlín del World—se caracteriza particularmente por no causar ninguna inquietud.»

El día 24, los corresponsales de la Prensa citaban en un radiograma estas palabras del Príncipe heredero de Baviera:

«Estamos dispuestos a recibir todos los ataques de nuestros adversarios. Hemos calculado sus fuerzas en el máximo, y nuestras posiciones son inexpugnables.»

Un radiograma oficial de Nauen del día 26 dice que toda esta arrogancia no es mas que un bluff. Pero que estamos obligados a reconocer los éxitos de nuestros adversarios en distintos puntos. Nuestras tropas resisten el ímpetu de una obra preparada durante muchos meses por la industria de guerra del mundo entero.

Combles y Thiepval, posiciones inexpugnables, son para las tropas francoinglesas el premio de sus esfuerzos. El Príncipe heredero de Baviera sin duda no había calculado bien el esfuerzo máximo de los aliados. El Estado Mayor alemán reconoce la impotencia, al declarar que sucumben bajo la entrada en acción del material gigantesco preparado por el mundo entero. Los recursos de los aliados son, a partir de este momento, superiores a los de los Imperios centrales, y a pesar de todo esto el esfuerzo de los aliados no está más que comenzando y no en su estado máximo.

El día 11 de septiembre, y según un radiograma de Nauen, el Príncipe heredero de Baviera anunciaba que la ofensiva del Somme había llegado a su punto culminante. Este punto culminante ha sido sobrepasado y lo será todavía más. Tomemos nota de la concesión de Alemania de que el mundo entero está forjando armas contra ella.

La quinta de 1918.

PARIS, 27. La «Gaceta Oficial» del ejército alemán anuncia la inspección facultativa de los mozos nacidos en 1898. La inspección deberá terminar, y la incorporación deberá tener lugar el día 15 de octubre.

Bolsa de París.

PARIS, 27. 3 por 100, 62,30; 5 por 100, 90; Exterior, 99,00; Libras, 27,85 y 27,90.

(25)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

ría perder detalle de cuanto viera. Deseaba llevarme de Alemania una impresión segura y certísima.

En los campos ya no había hombres. Ni siquiera viejos. Mujeres y muchachos se ocupaban de los trabajos agrícolas. Cuando apercebían nuestro tren se enderezaban y miraban largo rato en silencio.

En una de las estaciones que hay una vez se pasa de Munich—cuyo nombre no recuerdo—, entraron en nuestro departamento varios soldados, hombres de edad relativamente madura—entre los treinta y cinco y cuarenta años—, que volvían al frente occidental después de haber estado algunos días con licencia en sus hogares.

Como yo vestía el traje de los prisioneros, con el distintivo, me tomaron por un francés que, a consecuencia de algún canje, era devuelto a su patria.

No se mostraron excitados contra mí. Al contrario, se manifestaron envidiosos de mi suerte.

Había entre ellos dos ó tres que hablaban el francés con bastante corrección. Uno, según me dijo, tenía costumbre de ir a París con frecuencia. Era un rentista. Otro se declaró comerciante en artículos de salazón. Un tercero era abogado y dueño de inmuebles.

Mí policía no entendía francés. Así es que ellos y yo hablamos en dicho idioma largamente.

Procuraré reconstituir aquella conversación, porque la considero muy interesante y reveladora del estado de los espíritus en Alemania, después de dos años de guerra. Cuando ellos mudaron de tren, yo, mientras el policía miraba pasar los pueblos y los campos desde una ventanilla, sin preocuparse de mí, tomé algunas notas en mi cuaderno de apuntes. Con esas notas y mis recuerdos—puedo alabarme, sin inmodestia, de tener buena memoria—trataré de relatar mi diálogo con aquellos burgueses-soldados.

El comerciante en salazones fué el que primeramente se dirigió a mí.

—Para usted—dijo en francés—ya ha acabado la guerra, probablemente. Ha pagado su contribución y ha salvado la vida. —No le comprendo—respondí.

—Quiero decir que usted vuelve a su patria, y que en ella, para indemnizarle de sus penalidades, le darán un año de licencia por lo menos. Y en un año...

—Mi país no pelea con Alemania.

—¿Que no?—preguntó el abogado.—¿Pero no es usted francés? ¿Y ese traje?

—Soy español.

—¿Español? ¿Y por qué lleva esa ropa?

—Porque he sido víctima de un atropello. Me prendieron en Valenciennes hace más de veinte meses. Y me han tenido luego en tres campamentos, a pesar de todas mis reclamaciones. Ahora es cuando regreso a España.

Se miraron sorprendidos.

—Voy a la frontera suiza. Vean mi pasaporte.

Se lo pasaron de mano en mano. Convencidos al fin, se mostraron mucho menos reservados de lo que sin duda se hubieran mostrado si hubiesen seguido creyéndome natural de Francia.

El abogado reanudó la conversación, después de haber lanzado sobre el policía, que nos volvía la espalda, pues estaba dedicado a la contemplación del paisaje, una mirada recelosa.

—Tengo entendido que España es el país más germanófilo entre todos los neutrales.

—No sé nada—repuse con extrañeza.

—Sí. Afirman nuestros periódicos que los españoles, salvo una minoría insignificante, se hallan decididos a ayudarnos, y prueban las simpatías que nos tienen por todos los medios a su alcance.

—Me extraña mucho lo que me dice.

—Pues es la verdad. Esas son las sorpresas que traen los acontecimientos. Esperábamos mucho de Bélgica, y Bélgica no nos quiso dar paso franco. También esperábamos auxilio, a lo menos moral, de los holandeses, los suecos y los yanquis. Y todos van a su negocio, y los últimos se han puesto descaradamente al lado de nuestros enemigos. En cambio, España, que apenas conocíamos, nos abruma con sus demostraciones de amistad. ¡Oh! ¡Estamos muy agradecidos a ella!

El comerciante en salazones parecía tener una idea fija.

—¡Siempre victorias! ¡Siempre victorias!—exclamó.—Los neutrales nos admiran por nuestras victorias. Pero eso no nos impide que carezcamos de lo más preciso. ¡Y la culpa es de Inglaterra!

Rabioso, con los dientes apretados, masculló mejor que dijo:

—«¡Gott strafe England!»

Yo había leído en «Le Matin» una descripción de la batalla naval del mar del Norte; y por tirarle de la lengua exclamé:

—Parece que les dieron ustedes un buen golpe a los ingleses, junto a Dinamarca.

—El rentista se disparó.

—Sí. Un buen golpe. No cabe duda. Peor podíamos haber salido. Bien es verdad que perdimos al acorazado almirante y a otros; pero todo sigue igual. El bloqueo continúa. Y los víveres no bajan de precio. Ni a fuerza de dinero se logra comprar lo que se necesita.

—Veremos si Batocki arregla esa cuestión—dijo el abogado.

—¿Quién es Batocki—pregunté.

—Una gran cabeza. Un hombre muy científico y organizador que se ha comprometido a solucionar la cuestión de los comestibles.

—¡Pero mataron a todos los cerdos!—gritó el comerciante en salazones.—¡Eso fué un disparate! ¡Decían que se comían las patatas! ¿Usted qué opina?

—En uno de los campamentos donde he estado—respondí—había admirables cochiqueras. Criamos muchos cerdos. Luego resultó que eran de un contratista.

—¡Abusos!—protestó el comerciante.—¡Dios sabe a quién estarían destinados esos animales!

—¿Y cuándo creen ustedes que se acabará la guerra?—interrogué fingiendo un aire completamente cándido.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

El segundo empréstito canadiense. LONDRES, 27. Dicen de Ottawa a la Agencia Reuter que el segundo empréstito de guerra canadiense de cien millones de dólares ha sido cubierto dos veces en sólo el día de ayer, y que pedidos por correo por otros 24 millones llegaron también al ministerio de Hacienda.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Sigue encarnizada la batalla del Somme

El movimiento antibúlgaro toma grandes proporciones en Grecia

Bélgica y Francia. PARIS, 27. M. Poincaré ha recibido de nuevo al ministro de Bélgica, M. Gaffier Dhostroy, el cual, al presentar sus credenciales, recordó la confianza que tiene Bélgica en las promesas francoaliadas para obtener la restauración de la independencia y las justas reparaciones. Poincaré contestó recordando que M. Gaffier Dhostroy, como director general de la política del ministerio de Negocios Extranjeros, no tuvo en la noche trágica del 2 al 3 de agosto de 1914, ante el peligro, ni turbaciones ni vacilaciones, preparando la nota en que resumíase a grandes rasgos la patriótica decisión del Gobierno belga en respuesta al odioso ultimátum de Alemania. La amistad tradicional de Bélgica tomó aquella noche un carácter sagrado. La intimidad de ambas naciones es más estrecha aún en la comunidad de los sufrimientos y de la fraternidad de las armas. El día de la paz, Francia no lo olvidará y será fiel. Poincaré, al reiterar el testimonio de esta fidelidad y amistad, no ha hecho más que interpretar la unánime resolución de Francia y de sus valientes aliados. Si Bélgica no recobrase su plena independencia, y si no recibiese las reparaciones a que es acreedora, una vergüenza imperecedera mancharía los mapas de Europa; pero el derecho violado será vengado y cada día nuestros esfuerzos comunes acercan más el día de la victoria y adelantan la redención. Éxito de un empréstito.

LONDRES, 27. Dicen de Ottawa a la Agencia Reuter que el segundo empréstito de guerra canadiense de cien millones de dólares ha sido cubierto dos veces en sólo el día de ayer, y que pedidos por correo otros 24 millones, llegaron también al ministerio de Hacienda.

La naranja. LONDRES, 27. El Board of Trade anuncia oficialmente que dentro de poco quedará levantada la prohibición de importar naranjas.

Un entierro. POLDHU, 27. Esta tarde se enterró la tripulación del zeppelin que cayó en Essex. El entierro lo presenciaron unas 300 personas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El secreto de los zeppelines. AMSTERDAM, 27. El importante órgano conservador Kraus Zeitung dice que los comunicados ingleses no dan detalles acerca del estado en que se encontraba el zeppelin cuya tripulación fue salvada, y hay, por consiguiente, gran peligro de que Inglaterra logre descubrir el secreto de la construcción de los zeppelines.

Raid de los aliados. AMSTERDAM, 27. La Prensa holandesa publica noticias de la frontera belga, afirmando que los aviadores ingleses atacaron con éxito, en los días 19 y 20, las defensas alemanas en el centro de Bélgica, cortando las comunicaciones ferroviarias entre Lovaina y Bruselas, dificultando así considerablemente el transporte de tropas.

Los raids de los aviadores aliados se hacen cada vez más frecuentes, volando todos los días sobre Zebrudge.

Hangares bombardeados. LONDRES, 27. El Almirantazgo comunica que esta mañana se efectuó un raid contra los hangares de aviación, enemigos, de Evere, Birchen, Saint-Agathe y Etterbech, cerca de Bruselas.

Este raid lo realizaron los aeroplanos navales.

Parece que los hangares fueron alcanzados por los proyectiles. Las bombas arrojadas sobre Evere cayeron sobre un edificio próximo al hangar, que probablemente es un depósito de municiones. En él se produjo una gran explosión. Grandes columnas de humo se vieron. Todas las máquinas quedaron estropeadas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Bremen». POLDHU, 27. La noticia de la llegada del submarino alemán Bremen a América la confirman desde la ciudad de Bremen. La Prensa alemana ensalza esta hazaña del capitán Schwarzkow.

LA ACTITUD DE GRECIA

Nuevas declaraciones de Venizelos. ATENAS, 27. La Patria, órgano liberal, publica la declaración siguiente del Sr. Venizelos: «El movimiento, del que asumo la dirección con el almirante Coundouriotis, es de esencia puramente nacional. Estamos obligados a constituir un Gobierno provisional encargado de aplicar nuestro programa, no de abolir el régimen. Habían roto la unidad nacional entregando la Macedonia a los búlgaros. Nosotros luchamos para restablecerla. El statu quo en Atenas queda intacto con las autoridades civiles y militares. Si Atenas quiere persistir en su actitud, marcharemos sin ella. Si participa en el movimiento, estaremos a su lado y le prestaremos todo nuestro concurso político y militar, puesto que entre tiempo habremos preparado el terreno al punto de vista diplomático. Parto como un soldado, después de haber tratado de convencer a mis compatriotas de que no tomamos las armas contra ellos, sino contra sus enemigos.» Una dimisión. LONDRES, 27. El cónsul griego en Manchester ha telegrafado al ministro de Relaciones Exteriores de Atenas, diciendo: «Ofrezco respetuosamente mi dimisión como cónsul en Manchester, pues no puedo continuar representando a un Rey y un Gobierno cuyos actos y sentimientos son enteramente contrarios a mi modo de pensar.» A engrosar las filas revolucionarias. ATENAS, 27. La Naa Hellas afirma que la guarnición de Patras, con el jefe divisionario Matipoulos a su cabeza, se ha unido al movimiento nacionalista y ha salido para Salónica. Se reciben noticias de casi todas las guarniciones de la antigua Grecia participando la salida de oficiales para Salónica a unirse al movimiento, en número que varía entre cinco y quince por guarnición. El viaje de Venizelos. ATENAS, 27. El vapor Atromitos, llevando a bordo a Venizelos y al almirante Goundouroulos, ha llegado a la Canea esta noche, y los pasajeros han desembarcado. La población y las autoridades civiles y militares preparan una manifestación monstruo.

Más adhesiones. ATENAS, 27. El periódico Kairi anuncia que los helenos de Nicosia y de Chipre, reunidos en un mitin, han acordado participar en el ejército de la defensa nacional; el pabellón griego fué izado en el fuerte. Los gounaristas. ATENAS, 27. Parece que se está organizando un mitin para desaprobar el movimiento revolucionario, y ese hecho coincide con decisiones secretas tomadas durante una reunión de los partidarios de Gounaris, que tuvo lugar ayer tarde. Un memorial. ATENAS, 27. El general Moschopoulos, jefe del Estado Mayor del ejército griego, y 500 oficiales han firmado un memorial dirigido al Rey, pidiéndole la salida de Grecia de la neutralidad. La guarnición de Corfú. ATENAS, 27. La guarnición de Corfú se ha pasado entera al movimiento nacionalista, y partirá inmediatamente para Salónica. Entrada triunfal. ATENAS, 27. M. Venizelos entró ayer triunfante en la Canea. Dice el «Times». CARNARVON, 28. El Times, de Londres, en un artículo de fondo, dice que el Rey de Grecia tiene aún tiempo de demostrar que es Rey de Grecia; pero que sin pérdida de tiempo tiene que aprovecharse de esta oportunidad. Esperamos que lo hará; pero en todo caso, tenemos plena confianza de que el pueblo heleno reivindicará su independencia y existencia. El movimiento se extiende. CARNARVON, 28. El movimiento nacionalista aumenta por momentos. Los últimos que se han adherido es la guarnición de Corfú con todos sus oficiales, mientras que el destroyer Lonche es el primer buque de guerra griego que abandona la escuadra para seguir a los venizelistas. Los habitantes de Creta apoyan resueltamente a Venizelos, y los que se adhieren a él en las islas aumentan cada día. Varios industriales y comerciantes griegos ricos se han comprometido a ayudar financieramente el movimiento nacionalista. El «Psara». CARNARVON, 28. Atenas. El crucero griego Psara se ha unido a la escuadra aliada en Pera.

ALEMANIA POR DENTRO

Un temor. AMSTERDAM, 27. El Smeil, periódico alemán, destinado especialmente a los distritos rurales, publica con un tipo muy visible la siguiente comunicación oficial: «Temor insensato.—Se nos dice que numerosas personas se retraen de suscribirse al quinto empréstito de guerra en la creencia de que el Imperio alemán se negará, por falta de dinero, a pagar sus intereses. Cierta número de individuos han llegado

acordado constituir cartillas para los jóvenes que se dedican a la carrera del comercio, con cuyo importe harán estancias en las diferentes naciones aliadas.

Viaje de un embajador. BERNA, 27. El embajador yanqui en Berlín ha marchado para su país, acompañado de su esposa. Según el Lokal Anzeiger, irá primero a Dinamarca.

Un fracaso. GINEBRA, 27. Los Sres. Gwinner y Mankiewitz, directores de la Deutsche Bank, están haciendo toda clase de esfuerzos para convencer a los banqueros suizos de que se suscriban al empréstito alemán. Los periódicos dicen que su misión ha resultado un completo fracaso. El último llamamiento. CARNARVON, 28. Telegrafían de Copenhague que el Berliner Tageblatt publica una nota, en la que anuncia que las autoridades han decidido llamar a las armas a los hombres nacidos entre 1870 y 1875 y los hombres nacidos en 1899 que habían sido declarados previamente inútiles para el servicio. Con relación a esto, es interesante recordar que en una entrevista celebrada entre el Canciller imperial y 25 miembros del Reichstag, representantes de todas las opiniones de la Cámara, manifestó que, según Hindenburg y Ludendorff, la situación general era buena, y no había por qué temer. Añadió que por ahora no había intención alguna de extender el límite de edad para el servicio militar. En aquel entonces, toda la Prensa alemana al comentar dicha declaración, hizo notar con exaltación que Alemania no se había visto obligada a tomar o retener ni a un sólo hombre que estuviese fuera de la edad reglamentaria del servicio, y apoyó con gran énfasis este hecho como prueba de la potencia alemana. Si lo que dice el Berliner Tageblatt es exacto, puede suponerse que los últimos días en el frente occidental han sido tan desastrosos para los alemanes, que Hindenburg y Ludendorff se vieron obligados a pasar por alto dicha declaración del Canciller.

La ofensiva francoinglesa. LYON, 27. Los alemanes, aparte de algunos destacamentos escogidos, como los encargados de las ametralladoras, que se han hecho matar en las cuevas de Combles, se encuentran visiblemente abatidos. Impresiones de Londres. CARNARVON, 28. En Londres se considera la captura de Thiepval y de Combles como uno de los hechos más significativos de la guerra. Estos lugares habían sido fortificados siguiendo las disposiciones más modernas en el arte de la guerra, y los alemanes las creían inexpugnables. El alto mando alemán dió órdenes de que se defendiesen a toda costa. El radiograma oficial alemán admite un hecho muy interesante al hablar de la derrota alemana en el frente de Guedecourt. Dice: «Nuestras heroicas tropas tuvieron que hacer frente a las fuerzas combinadas anglo-francesas y al empleo en masas de los materiales preparados por la industria de la guerra de todo el mundo después de varios meses de labor.» Esto hace suponer que algunos alemanes deben preguntarse qué es lo que hay en la política alemana que ha hecho que contra ellos se empleasen los materiales preparados por la industria de guerra del mundo entero, después de muchos meses de labor. Recordarán entonces que no hace tanto tiempo que ellos aglomeraron contra la paz del mundo entero materiales de guerra preparados en cuarenta años de labor. Dicen los corresponsales. CARNARVON, 28. Los corresponsales en el Cuartel general británico describen la toma de Morval y de Les Boeuifs el día 25 de septiembre. Entre medio día y la caída de la tarde, estas aldeas fueron limpiadas con granadas y mediante ataques a la bayoneta; las trincheras alemanas fueron destruidas, y los reducidos reducidos al silencio, y la línea británica se adelantó aún más con empuje irresistible en un frente de seis millas. El ataque principal fué ejecutado en una extensión de siete kilómetros, y en todas partes las tropas británicas consiguieron alcanzar más de lo que se habían propuesto. Antes del ataque, todos los cañones, al unísono, habían disparado a razón de 20 disparos por minuto. A un momento dado, unos mil cañones dispararon a la vez. En nuestra extrema derecha, a raíz de un bombardeo, nuestras tropas saltaron con gran brillantez la primera línea de formidables trincheras, después la carretera que estaba bien fortificada, y por fin otras posiciones enfrente de Morval. La parte Sur de Morval fué sometida a un fuego de flanqueo, y nuestras tropas penetraron en la aldea por la parte superior, limpiándola de enemigos. Continúan diciendo los corresponsales que esta acción en el ala derecha fué la operación principal para toda la línea. Girando en círculo las tropas en el ala izquierda, avanzaron a pesar del violento fuego de las ametralladoras, a que fueron sometidas desde que salieron de las trincheras; pero lograron atravesar las defensas sucesivas enemigas hasta la extremidad inferior de Les

Boeuifs, y después atravesaron la parte meridional de dicho pueblo. Otras tropas que también fueron sometidas a intenso fuego de ametralladoras y de barrera alemán, se apoderaron fácilmente de las líneas principales de trincheras enemigas y continuaron avanzando hasta cerca de donde caían los proyectiles de nuestros cañones. Atravesaron todo el pueblo, saliendo por la parte septentrional y continuaron su avance en un trecho bastante grande en dirección Norte. En el ala extrema izquierda nuestras tropas fueron al principio sometidas a intenso fuego; pero se apoderaron por asalto de la primera línea de trincheras, y a la caída de la tarde se apoderaron de Morval y de Les Boeuifs. Fueron llevados a los puntos de concentración los prisioneros alemanes abatidos y sumisos, restos de regimientos prusianos. Más allá de las alturas, las baterías alemanas tuvieron que retirarse del emplazamiento donde habían estado situadas durante muchos meses, y al mismo tiempo avanzaron las baterías británicas. Una de las características más comunes de toda esta lucha es la facilidad con que se rindieron las tropas prusianas.

Brillante contraofensiva. PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «Al Norte del Somme, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han dirigido un fuerte ataque contra las nuevas posiciones francesas desde Bouchavesnes hasta el Sur de la granja de Bois L'Abbé. En una brillante contraofensiva, los franceses se han lanzado al encuentro de las olas de asaltantes alemanes, que han huido en desorden, después de haberles infligido elevadas pérdidas. Los franceses han hecho 250 prisioneros, entre los cuales hay seis oficiales, y han cogido ocho ametralladoras. Los franceses han ensanchado visiblemente sus progresos al Este y Sudeste de Rancourt, y han penetrado en el bosque de Saint-Pierre-Vaast. No hay nada que señalar en el resto del frente.»

Los éxitos de los aliados. NAUEN, 27. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Ruprecht.—La continuación de la batalla al Norte del Somme se desarrolló ayer de nuevo en luchas extremadamente vivas de artillería y combates de infantería de la mayor violencia. Fué perdida la punta del ángulo saliente de Thiepval. A ambos lados de Courcellette, el enemigo, después de haber sido rechazado varias veces con considerables pérdidas, logró por fin ganar terreno. Más al Este, fué rechazado. Aparte de la ocupación del pueblo de Guedecourt, no ha podido hacer uso de su éxito del día 25. Hemos rechazado sangrientamente, algunas veces en combates cuerpo a cuerpo, sus violentos ataques desde Lesboeuifs y en el frente desde Morval hasta el Sur de Bouchavesnes. Se malograron ataques franceses ejecutados con granadas de mano en Vermandovillers y en Chaulnes. En combates aéreos fueron derribados ayer y anteaer seis aviones enemigos en el Somme, y ayer otro fué derribado en Champagne. En los demás frentes. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación. Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Al Norte de los Cárpacos no hubo ningún acontecimiento importante. Nuevos combates en el sector del Ludowa han terminado con un fracaso para los rusos, que han sufrido considerables pérdidas. Teatro de la guerra en Siedenburg.—Ejército del general von Mackensen.—Fueron repetidos los ataques de naves aéreas y aviones contra Bucarest. Frente macedónico.—El día 25 de septiembre fueron conseguidas nuevas ventajas al Este del lago de Brosna. Al Este de Florina fueron rechazados ataques enemigos. Ayer, en Kajmackalan, las tropas búlgaras se lanzaron contra el enemigo preparado para el ataque y lo echaron y persiguieron y cogieron dos cañones, numerosas ametralladoras y lanzabombas.

Posición ocupada. COLTANO, 27. Comunicado oficial: «En el valle del Astico ha habido durante la noche del 25 intensas acciones por parte de la artillería enemiga contra nuestras líneas. La eficaz intervención de nuestras baterías ha cortado el fuego del adversario. Al Nordeste de la cuenca del Laghi (Zarapossina), uno de nuestros elementos ha ocupado, por medio de un valiente golpe de mano, una posición elevada entre Menari y Tovo. En el resto del frente, acciones de artillería, habiendo sido las del adversario particularmente vivas contra las posiciones de las cotas 208 y 144 del Carso, las cuales fueron conquistadas por nosotros. Durante la noche pasada, un dirigible italiano, a pesar de las fuertes corrientes de aire contrarias, ha logrado volar encima del Carso y ha bombardeado una columna de tropas

de carros en marcha sobre la carretera de Cominiano y Castagnavizza. El dirigible, aunque descubierto por los reflectores y bombardeado por las baterías enemigas, ha vuelto indemne a nuestras líneas.»

Ataques rechazados. VIENA, 27. Frente Este.—En la región de Petrozseny tuvieron solamente lugar luchas con los rumanos en el monte Tullini. Cerca de Nagyzeben (Hermannstadt) continúa la lucha con ventajas para nosotros. En el frente Este de Siedenburg entraron nuestras tropas de defensa en lucha en varios puntos. En la región de Blaticudra rechazamos ataques rumanos y rusos al Norte de Kiribaba y en la región de Ludowa. Más al Norte no ocurrió nada de particular. Pequeñas operaciones. Frente italiano.—No tuvieron lugar luchas importantes. En el Carso nuestras posiciones tuvieron que soportar de vez en cuando el fuego de la artillería y ataques con granadas de mano. Sin novedad. Frente Sudeste.—La situación no ha cambiado.

Nuevos bombardeos de Bucarest. BUCAREST, 27. Oficial. Acciones parciales en las montañas de Caliman y de Gurghiu. Al Sur de Sifu, luchas violentas. En el valle de Jiul atacamos y rechazamos al enemigo, que se retiró. Le hicimos cien prisioneros. El 25, los aeroplanos enemigos bombardearon Bucarest y sus alrededores, causando algunas víctimas. En la noche del 26, un zeppelin voló sobre Bucarest, matando a una mujer e hiriendo a varias personas. Los cañones antiáereos le dieron caza. En la región Toplitza derribamos un aeroplano.

Pequeños combates. POLDHU, 27. PETROGRADO. Parte oficial.—En varios puntos del frente occidental, escaramuzas entre patrullas. El encuentro más encarnizado tuvo lugar en el pantano de Tirul, al Sudoeste de Riga. En el resto del frente no ha sucedido nada de importancia. Contra los turcos. Frente del Cáucaso.—En la región al Sur de la ciudad de Ellev, sobre la costa del Mar Negro, nuestras patrullas, habiendo atacado a los turcos por retaguardia, hicieron bastantes prisioneros. En Persia. Al Sudoeste de Gimiohany nuestros destacamentos hicieron irrupción en un puesto de guardia turco y mataron a muchos enemigos. En Persia, hacia Hamadan, obligamos a los turcos a retirarse en dirección Oeste; capturamos muchos prisioneros, armas y camellos y destruimos la línea telegráfica del adversario en una gran extensión.

Real orden disponiendo que por los gobernadores de las provincias que se indican, se exija a las Juntas locales de los términos municipales invadidos, en el plazo de ocho días, la relación de los terrenos en que exista germen de langosta; que se exija a los propietarios de los terrenos invadidos la contestación de si se realizan ó no los trabajos de saneamiento por su cuenta, y que dichos trabajos han de empezar, sin excusa ni pretexto alguno, antes de 1.º de diciembre próximo. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando haber quedado constituido en la forma que se especifica el Tribunal que ha de juzgar de la aptitud para presentarse en su día a las oposiciones de ingreso en la carrera diplomática. Sección de Comercio.—Idem que por el Gobierno holandés ha sido prohibida la exportación de los artículos que se detallan. Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio, a propuesta de este Centro directivo, en los meses de julio y agosto últimos.

La labor del alcalde. El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, dando una prueba más de su celo en el desempeño del cargo, y velando por los intereses del vecindario madrileño, ha remitido anoche un oficio a la Dirección general de Seguridad para que, por el personal de Policía se ejerza estrecha vigilancia en determinados puntos de las afueras de Madrid, donde parece que existen mataderos clandestinos. De informaciones que obran en la Alcaldía, se declara anoche, resulta que en esos mataderos han sido sacrificadas vacas tuberculosas, que luego se han destinado a la venta pública. La Policía de la primera brigada se puso inmediatamente en movimiento para averiguar dónde funcionan los mataderos clandestinos. Vivimos de milagro!

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

SECCION OFICIAL LA «GACETA»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

COMUNICADO OFICIAL MATADEROS CLANDESTINOS?

COMUNICADO OFICIAL

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de septiembre de 1866.

**La Empresa del teatro de Lope de Vega, de Valladolid, desecando tomar parte en el obsequio que se ha de tributar al Sr. D. José Zorrilla, ha dispuesto que en la noche del sábado 29 del corriente se ponga en escena en aquel coliseo el drama *Sancho García*, bajo la dirección de dicho Sr. Zorrilla, para lo cual ha sido invitado y ha aceptado el pensamiento.**

El nuevo faro del puerto de Valencia, que debe encenderse el día 1.º del próximo octubre, se halla dispuesto junto a los almacenes de las obras para ser trasladado a la punta del muelle de Levante.

En la capilla de San Miguel, de la catedral de Barcelona, han comenzado las obras de construcción de un sepulcro para encerrar en él los restos mortales del último obispo que fué de aquella diócesis, los cuales se hallan depositados hoy en el panteón de canónigos.

## EL VERANEO DE LA CORTE

### Un retrato del Rey.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) El Rey recibió al pintor Sr. Vila Pradés, quien tiene encargo de la República Argentina de hacer un retrato del Soberano.

### Las reales caballerizas.

En el tren mixto del lunes serán enviados a Madrid los carruajes y ganados de las reales caballerizas.

### El Sr. Sánchez Guerra.

Mañana en el tren rápido regresará a Madrid el ex ministro Sr. Sánchez Guerra. Hoy marcharán varios diputados y senadores.

### Para el año que viene.

Se estudia la instalación del ministerio de Jorna en el primer piso del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda, y que trata de adquirir la Diputación para ampliar sus dependencias.

### Las Diputaciones forales.

En el mes de octubre se reunirán los representantes de las Diputaciones vascongadas para ultimar la distribución del aumento de quinientas mil pesetas, que sufrirá el cupo del concierto económico desde el año próximo.

### La Familia Real.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) Los Reyes estuvieron en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez, y los Infantitos en el de la condesa de Casa Valencia. De regreso a Miramar, recibió Don Alfonso al embajador de Austria, obispo electo de Madrid-Alcalá, auxiliar de Málaga, marqués de Atarfe, conde de Plasencia y otras personas.

## Toros en Córdoba

**CORDOBA.** (Miércoles, tarde.) Corrida a beneficio de la viuda é hijos del diestro Corchallo.

Torean el Gallo, Manolete, Francisco Martín Vázquez, Joselito, Saleri II y Fortuna. El ganado es de la viuda de Salas. La entrada, un lleno. Los palcos están adornados con mantones de Manila y los ocupa espléndido mujerío.

Preside una distinguida señorita, asesorada por los diestros Guerrita y Machaco.

Al salir las cuadrillas son ovacionadas, y los matadores tienen que saludar desde los medios.

### PRIMERO

«Gallinete», ensabanado. Gallo le saluda con una verónica enorme y es aplaudido. Toma cinco varas sin consecuencias. Sánchez Meigas y Cantimplas parecen superiormente.

Gallo, de grana y oro, después de brindar, dirígese a «Gallinete», y tras inteligente preparación da un pase por alto soberbio, sin perder la cara; sigue trasteando de cerca y confiado, cogiéndose a los cuernos, y deja luego una estocada algo tendida; vuelve a trastear cerquísima é intenta el descabello. El toro dobla. Gran ovación y regalo de la presidencia. Sigue la ovación al Gallo.

### SEGUNDO

«Jarito». Manolete veroníquea elegante, y se le aplaude. En una caída peligrosa de un picador, Manolete colea, librando al de aupa de una muerte segura.

«Jarito» declárase mansurrón. Saleri hace un buen quite. El toro toma en junto cinco varas por tres tumbos.

Con las cortas, Camará y Cuco banderillean colosales.

Manolete, de azul y oro, empieza con un gran pase natural y dos de pecho, valentísimo; sigue con una serie de enormes pases. Ovación. Continúa con uno por alto y otro de pitón á rabo, coreados y acompañados por la música; da más pases buenos, sufriendo una colada peligrosa, y entra, dejando el pincho en su sitio; repite con otro, y termina con media estocada superior; entra de nuevo, y agarra media buena, y descabella al primer intento.

La presidencia lo ovaciona.

### TERCERO

Berrendo en negro. Cantimplas y Martín Vázquez lancean bien.

Toma el bicho cinco varas por cuatro tumbos.

Bazán y Josépe colocan buenos pares. Vázquez, de heliotropo y oro, brinda, y comienza su faena inteligente, de cerca, con pases buenos, tocando los pitones; á la primera igualada, y sin separarse un centímetro de los cuernos, entra á volapié, y deja una hasta la cruz, descabellando con la puntilla. Ovación y vuelta al ruedo, regalo de la presidencia y oreja.

### CUARTO

Continúa la ovación á Vázquez. El toro se llama «Espinito», y es negro. Joselito le saluda con artísticas verónicas, que acaba acariciando el testuz. Ovación. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Joselito, á petición del público, coge las banderillas. Hace una preparación artística, jugueteando con el bicho. Deja un par soberbio. Ovación. Cierra el tercio con otros dos pares monumentales y se repite la ovación.

Gallito, de salmón y oro, brinda. Sale á los medios y comienza con un pase de pitón á rabo. Muletea tranquilamente á dos dedos de los pitones. Sigue con uno de pecho y un molinete. El público, emocionado, corea la extraordinaria faena. Toca la música. Joselito coge los cuernos y acaricia el testuz. Luego se arrodilla, da varios pases más y coge nuevamente los cuernos. Ovación delirante. Nuevos pases colosales. El público pide que no entre á matar. Más pases, también magistrales. Da un gran pinchazo. Continúa la faena en medio de gran emoción. Vuelve con otro pinchazo colosal. Más pases. Una estocada hasta la cruz. Ovación de las grandes orejas, rabo, vuelta al ruedo y regalo de la presidencia.

### QUINTO

«Escribiente», de grandes agujas. Saleri lancea artísticamente. Toma el toro cinco varas y hoy tres caídas, muriendo un jaco. A petición del público banderillea Saleri. La preparación es bonita. Coloca tres buenos pares.

Saleri, de rosa y oro, empieza con soberbios pases naturales, dos de pecho muy cerca, dos con la izquierda, uno de rodillas, coreados por el público. Sigue una preparación inteligentísima. Da una media superior, aunque un poquito atravesada. Descabella á pul-

so al primer intento. Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalo de la presidencia. Continúa la ovación á Saleri por su faena.

### SEXTO

«Violín», negro. Fortuna, de primera intención, lanceólo bien. Toma tres varas por dos caídas y un jaco.

Casares y Angellillo cumplen. Fortuna, de perla y oro, comienza su faena de cerca con varios pases buenos, sobresaliendo dos naturales y uno de pecho. Sigue valiente, propinando otros telonazos buenos, aunque el viento los desluce; más pases, un molinete superior y atiza un pinchazo; luego otro, superiores ambos, y media lagartijera. El toro dobla. Ovación, vuelta al ruedo y regalo de la presidencia.

## ANDALUCIA

### La «Numancia».

**CADIZ.** (Miércoles, tarde.) Ha marchado á Madrid el naviero bilbaíno D. Emilio Costa, que ha comprado el casco de la histórica fragata «Numancia».

El buque será remolcado de la Carraca á Bilbao, donde se utilizará el casco como hieiro viejo.

### Un barco embarrancado.

**CADIZ.** (Miércoles, mañana.) En las proximidades del castillo de San Sebastián naufragó anoche, durante el temporal, embarrancando en las rocas, el vapor pesquero «Colón», de la matrícula de Vigo, y perteneciente á la Empresa Lamigueiro.

Los vapores de práctica del puerto salvaron á todos los tripulantes.

### Inauguración de una central eléctrica.

En el Arsenal de la Carraca se ha inaugurado la central eléctrica establecida por la Constructora Naval.

Las máquinas son muy modernas, reuniendo los últimos adelantos.

Han sido traídas de los Estados Unidos. Bendijo la instalación el capellán de la Armada D. Antonio Blanco, asistiendo el capitán general de la Armada, Sr. Viniestra; los comandantes generales de este Apostadero, otros generales, muchos jefes de Marina, y el jefe de la Constructora Naval.

Las máquinas son de 300 caballos, y realizan 600 revoluciones por minuto.

Los concurrentes fueron obsequiados con un «lunch», y se pronunciaron brindis.

### Inauguración de una escuela.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) El alcalde y el director del Instituto, D. Manuel García Noguera, se esfuerzan en beneficiar á la enseñanza.

Como el alcalde ha presidido el acto inaugural de la escuela pública del barrio de San Severiano, situada á extramuros en local higiénico, el inspector de Primera enseñanza, Sr. Escobar, elogió á ambos.

### Tropas australianas.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) Con fuerte temporal y mar gruesa, pasaron por el Estrecho de Gibraltar varios transatlánticos de más de 20.000 toneladas, procedentes de Australia, según se dice, y que conducían á Francia miles de soldados.

Vióles desde Cabo Espartel. Iban escoltados por buques de guerra aliados.

### El conde de Bugallal.

**ORENSE.** (Miércoles, noche.) En el rápido ha marchado á Madrid el exministro señor conde de Bugallal.

Numerosos amigos y correligionarios tributaronle una cariñosa despedida.

## ARAGON

### D. Juan Alvarado.

**HUESCA.** (Miércoles, mañana.) Ayer visitó el ex ministro Sr. Alvarado la villa de Aludévar, donde fué recibido por sus electores y obsequiado con un banquete, en el que pronunció un discurso de elogio á la labor del Gobierno, asegurando la unidad de pensamiento y de programa político que existe entre Romanones y García Prieto.

Dedicó una parte de su discurso á las cuestiones económicas. También habló de nuestra actitud de neutralidad, en que debemos perseverar.

Fuó muy aplaudido.

El Sr. Alvarado regresó á Madrid.

## CASTILLA LA VIEJA

La coronación de Isabel la Católica en Segovia.

**SEGOVIA.** (Miércoles, noche.) Esta tarde se ha celebrado la histórica fiesta, reproduciendo la coronación de Isabel la Católica, en la Plaza Mayor, donde tuvo lugar la solemne ceremonia el año 1474.

La fiesta ha sido lucidísima, figurando en la comitiva más de quinientas personas y de ciento veinte caballos.

Comenzaba el vistosísimo cortejo con músicas y chirrimías, gentes del pueblo, gremios de la ciudad con insignias, trompetas y clarines, precediendo á los heraldos de la ciudad, escolta y el pendón de Castilla. Detrás, entre cuatro reyes de armas, el maestra sala Gutiérrez de Cárdenas, con el estoque real.

La gentil Princesa, representada por la señorita de Manso de Zúñiga, sobre palafreñ blanco, que llevan del diestro dos regidores, cobijándola además bajo el palio de la ciudad.

Siguen á la Princesa, doña Beatriz de Bobadilla y nutrido grupo de hermosas damas infanzonas, que cabalgaban todas en ricos palafreñes, que son conducidos del diestro por donceles lujosamente ataviados.

Cerrando la comitiva iban las insignias de los tercios segovianos, á cuyo frente marchaba el alcalde del Alcázar, Andrés Cabrera, seguido de ballesteros y piqueros.

En la plaza se alzaba el cadalso, donde se verificó la proclamación de la Reina.

Ha sido de efecto grandioso y una rica nota de color, en la que se destacaban los diversos trajes de la época.

Como fondo del cuadro aparecía la Catedral.

La Infanta Isabel con las autoridades ha presenciado la fiesta, que ha gustado mucho por la propiedad de la presentación.

Vinieron á presenciar la fiesta el insigne Pradilla y mucha gente de Madrid, los veraneantes de La Granja y vecinos de los pueblos de la provincia.

Recorrió el cortejo histórico las principales calles, llegando hasta el Acueducto, y desfilando después ante la tribuna que ocupaba la Infanta Isabel, que se mostró encantada, y felicitó á los organizadores y al director de la fiesta y notable artista D. Juan Comba.

## CATALUNA

### Los ferroviarios.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Continúa en igual estado el conflicto promovido por los obreros del depósito y talleres de San Andrés, pertenecientes á la Compañía del Norte.

La conferencia celebrada anoche entre el gobernador y la Comisión de huelga, que duró dos horas, no ha dado el resultado apetecido.

El gobernador les excitó á que, para el mejor éxito de las gestiones que él viene practicando, reanudarán hoy el trabajo.

Los obreros contestaron que lo pondrían á sus compañeros y darían respuesta.

Esta ha sido que hoy han acudido á sus puestos todos los obreros, pero permaneciendo sin trabajar ni obedecer orden alguna.

Todos persisten en su actitud de no reanudar el trabajo hasta conseguir el abono de las dos horas que el día 19 perdieron en la huelga de brazos caídos.

La actitud de los huelguistas continúa siendo pacífica, no registrándose ningún incidente desagradable.

La huelga afecta tan sólo á los talleres de los depósitos de San Andrés.

En los de Barcelona se trabaja con normalidad.

El servicio de trenes se ha hecho sin interrupción, lo propio que el de mercancías.

Tan sólo algunos convoyes han llegado ó salido con pequeño retraso; pero en general el servicio no ha sufrido hoy alteración de importancia.

Con motivo de la huelga se han adoptado por las autoridades algunas precauciones, aumentando con veinticinco guardias civiles el servicio de vigilancia en el depósito de San Andrés y en el de Barcelona.

### Obreros y patronos.

En los talleres de ebanistería de Mainou se ha promovido un incidente.

Ayer tarde, alegando que el Sindicato á que pertenecen ha fijado la jornada diaria en nueve horas en vez de diez que trabajan, se

## AVISOS UTILES

### PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS SOBRE FINCAS URBANAS

Amortizables en 20 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

### «EL HOGAR ESPAÑOL» PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

### REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima)

(Antes Matheu y San Fermín)

### ALHAMA DE ARAGON

Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 á 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente á 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto á la estación, á cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

### G. PINEDA. (S. en C.)

MONTERA, 2. TELEFONO 4.546.

Participan á su distinguida clientela haber recibido un extenso surtido de géneros exclusivamente ingleses para la temporada de otoño é invierno.

### CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

retiraron de los talleres, una hora antes, veinte de los sesenta obreros que en los mismos trabajan.

Hoy se presentaron de nuevo, y los patronos se han negado á admitirlos, por no haber avisado con oportunidad su actitud y no estar dispuestos tampoco á acceder á la demanda.

Entonces se han retirado, quedando los cuarenta restantes trabajando.

### Los marinos mercantes.

La Asociación Náutica Española, compuesta de capitanes y pilotos, se ha dirigido por telégrafo al Presidente del Consejo de ministros y á los navieros del Mediterráneo que están en Madrid manifestando que en vista de no merecer el pabellón español garantías de seguridad, como lo demuestran, entre otros, los tripulantes del «Luis Vives», han acordado negarse á seguir actuando como beligerantes, y por tanto, si el Gobierno continúa sin poder ofrecer garantías para las tripulaciones, el personal náutico perteneciente á la Asociación, defendiendo su derecho á la vida, se opondrá á arriesgarla mientras el país no le reclame para más elevadas empresas.

Termina el despacho advirtiendo que cesará el tráfico marítimo en su jurisdicción.

### Las subsistencias.

Está reunida la Junta de subsistencias para tratar de la cuestión de las patatas y señalar el precio que se fijará á las de Vich.

Asisten á la reunión representantes de la Cámara Agrícola de aquella población, el alcalde y el gobernador.

### El reverendo Gatell.

Sigue gravísimo el reverendo D. Ildefonso Gatell, párroco de la iglesia de Santa Ana y decano de los de esta ciudad.

Se teme un fatal desenlace.

## VALENCIA

### Buque embarrancado.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) El buque inglés, de la matrícula de Gibraltar, *Gibel Habit*, despachado hoy para Casablanca, ha embarrancado entre la isla de Tabarca y el Cabo de Santa Pola.

El barco es de 300 toneladas y llevaba á bordo 300 toneladas é iba tripulado por 13 hombres y mandado por el capitán Sinclair.

Había llegado de Gibraltar con carga general.

Han comenzado esta tarde los trabajos de salvamento.

(219) Folletón de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Se recorrieron todas las celdas y se encontró la de los tres fugitivos con la reja cortada.

Avisado inmediatamente el comisario, éste no dudó de que Fabricio fuese á realizar algún proyecto de venganza en la casa Baltus, y se dirigió á ella con la oportunidad que hemos visto, después de enviar á buscar fuerzas para impedir la fuga del culpable.

### VII

Inútil es afirmar lo que esta evasión y el nuevo crimen frustrado prestó de interés al «Proceso Leclere», de por sí tan dramático.

En cambio, el miserable parecía otro. A su natural energía había sucedido una postración completa... Ya nada esperaba, era preciso morir.

Los trámites de la causa se sucedieron con rapidez, porque lo único en que se apoyaban los jueces para salvar, en parte, su anterior responsabilidad, que era la complicidad que querían establecer entre uno y otro acusado, quedó destruida por la declaración firmada por Fabricio, cuya declaración tuvo muy buen cuidado de presentar el abogado de Paula Baltus.

Ante esta declaración firmada por él, el acusado tuvo que confesar su crimen; dijo no haber tenido por cómplice al llamado Pedro, al que no conocía ni habló con él más que la noche del crimen, después de consumado éste, y para eso porque aquel hombre le salió al encuentro, pidiéndole limosna, en el bosque de Seineport.

Entonces creyó que entregando á aquel hombre la cartera sustraída á su víctima, después de haber quitado de ella la letra falsificada, podría salvarse, y ya hemos visto cómo se realizaron sus sospechas.

¡Aquel hombre murió por él!

En vista de la declaración del preso, el Tribunal dictó sentencia y se fijó el día de la ejecución.

A semejanza del reo anterior, aunque por distintas causas, Fabricio Leclere rehusó apelar en segunda instancia, ó sea emplear recurso de casación.

Jorge, avisado por el juez con anticipación, según había suplicado, del día que tendría lugar el desenlace del sangriento drama, se dirigió al hotel del Gran Ciervo, donde se desarrollaron las primeras escenas de este relato.

La señora Loriol, al verle entrar, se apresuró á bajar de su trono, esto es, de su

mostrador, y haciendo su más bella reverencia, le dijo:

—¿Sabe usted lo que ocurre, señor doctor?

—Sí, amiga mía.

—¡Qué de gente vendrá pasado mañana á Melún! Desde hoy tengo que ocuparme de las provisiones.

—Vengo á recordarla, mi querida amiga, el trato que tenemos hecho, y por el cual soy dueño de las habitaciones del piso segundo números 7 y 8, esto es, las mismas que ocuparon el señor Delarivière y su esposa el día de la ejecución anterior.

—¡No tema que se me olvide! Aunque me ofrecieran mil escudos por esos cuartos, serían vuestros.

—Muchas gracias. Debo advertirla que no los ocuparé yo solo.

—¡Ah! ¿Vendrán señoras?

—Sí, alguna que ya conoce usted.

—¿Quién es?

—La señora Delarivière.

—¡La que se volvió loca! ¡Está en Melún! ¿Pero ha recobrado la razón?

—Todavía no, pero la recobrá muy pronto.

—¡Pobre señora! ¿Y cuándo se instalarán ustedes aquí?

—Mañana.

—Las habitaciones estarán arregladas mañana al medio día. Pero, señor doctor, ¿qué cosas se ven en el mundo!

—¿Por qué dice usted eso?

—¿Quién habla de pensar que el mejor de mis parroquianos, aquel señor Leclere que hace seis meses vino á presenciar

los debates, que parecía un santo, era el asesino?

—Ya ve usted que no se puede uno fiar de las apariencias.

Cuando salió del hotel del Gran Ciervo, Jorge se dirigió al telégrafo y expidió un telegrama á su maestro dándole cuenta de lo que ocurría.

Al día siguiente, al mediodía, el anciano profesor llegaba á casa de Paula Baltus.

Sólo á él se le esperaba para trasladar á Juana al hotel, á la misma habitación donde pocos meses antes había perdido la razón.

Juana, Paula y los dos médicos tomaron asiento en un landó de la casa, que en menos de cinco minutos los trasladó á la plaza de San Juan.

Claudio les acompañó en el pescante.

Emma, débil como nunca é ignorante del drama que se preparaba, quedó en la casa al cuidado de Magdalena.

Al entrar Juana en el cuarto número 7 miró con asombro en torno suyo, pareció sorprenderse, y fijándose en la ventana, marchó resueltamente hacia ella... ¡Todos temblaron!

Abrió la ventana, miró á la plaza y empezó á temblar con tal agitación que se oían chocar sus dientes, y el sunor inundaba su rostro.

Los médicos, temiendo una crisis, se acercaron á ella. Fué inútil.

La crisis temida no se produjo.

Juana pareció tranquilizarse; de repente, y separándose de la ventana, fué á sentarse junto á la cama.

—¿No ha cambiado nada en este cuar-

to?—preguntó el anciano doctor á Jorge en voz baja.

—Nada. Por eso Juana parece haberle reconocido.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de septiembre de 1866.

Anoche terminaron en el teatro de la Zarzuela las funciones de abono del Sr. Rossi. Este notable artista ejecutó el *Otello* de una manera admirable, entusiasmando al público, que le llamó a la escena repetidas veces y le arrojó flores y coronas. El Sr. Rossi, con la compañía que dirige, ha sido contratado para trabajar en los teatros de Barcelona y Granada durante los meses de octubre y noviembre.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 28 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,8.  
Se pone a las 18,3.  
Sale la Luna a las 7,21.  
Se pone a las 18,13.

Santos del día.

Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Zósimo, Alejandro y Heliodoro, mártires; Eusebio, Silvano y el Beato Simón de Rojas, confesores, y Santas Eustoquia y Lioba, vírgenes.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardó, 5, Puente de Toledo); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y continuación, estación, rosario, preces y reserva.

En las Monjas Vallecas sigue la novena a Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores en la misa, a las diez, D. José María Estrella, y por la tarde, a las cinco y media, el P. Lir Loscos.

En las Monjas de Góngora, ídem ídem a Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Monjas Fernández (Cuatro Caminos), ídem ídem, P. Modesto Barrios.

En las Monjas de Don Juan de Alarcón ídem ídem Nuestra Señora de las Mercedes; predicado sólo por la tarde, a las cinco y media, C. Rafael Sanz de Diego.

En San Luis, ídem ídem, a las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En Jesús continúa solemne novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las seis, el P. Antonio Carracero. También se hará la novena a las seis y media de la mañana.

En la iglesia de San Fermín, ídem ídem, a las cinco, D. Angel Ruau.

La misa y oficio son del Beato Simón de Rojas, ítem doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados, ó de Begonia en San Ignaci.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Nuestra Señora de la Almudena.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## Campañas teatrales

¡Caramba!

Esa misma interjección de sorpresa hice yo cuando me lo dijeron hace pocas horas. ¡Caramba!

Porque no es para menos. Me aseguran que Caramba, el auténtico, con su compañía de ópera y ópera cómica llegará a Madrid de un día a otro. Traerá toda su compañía, que actualmente funciona en el Colyseu dos Recreios de Lisboa, en donde realiza una gran campaña artística y de taquilla.

No se trata de la compañía «Caramba» que hemos visto en Madrid, filial de ésta que aún no se ha dado a ver de los madrileños.

Según los enterados, la auténtica trae muchos vagones de decorado, atrezzo y sastretería, que saldrán de Lisboa muy pronto.

¿En qué teatro se presentará? Esto es aún un secreto que tardará tal vez muy pocos días en revelarse.

La Prensa lisboense hace grandísimos elogios de la presentación de las obras, de los méritos de los artistas y de la belleza de las trajes y del coro de señoras, que ofrece un hermoso conjunto de juventud y de alegría.

Como éstas no envejecen en el viaje ya verán ustedes...

Loreto y Chicote.

Ya se encuentran en Madrid los populares artistas Loreto y Chicote. En un vagón con carga máxima traen el oro ganado en su magnífica excursión artística.

En cuanto a los aplausos recogidos, basta con decir que aun conservan ambos en los oídos un dulce rumor que les pone cara sonriente y plácida.

Están satisfechísimos de su envidiable campaña, en la que han triunfado también como parlamentarios, pues en todas partes tuvieron que dirigir la palabra al público, sin encontrar un solo diputado de oposición. Y es

que Loreto y Chicote no cuentan con la mayoría, sino con toda la Cámara...

En cuanto se terminen las obras que se realizan en el Cómico, comenzarán su campaña, que será continuación de la que acaban de realizar.

Así sea.

## EL «temible» Arcos

Con el título de «Diálogo interesante», reproduce anoche nuestro querido colega *La Acción* el suelto publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con motivo del diálogo sostenido por uno de nuestros reportéres con un sujeto que conoce la vida de Arcos, por lo menos en el tiempo que lleva en España.

Además, publica el citado periódico una carta del letrado Sr. Muñoz Torroba, defensor de Arcos, en la que afirma cuanto nosotros publicamos. Y entretanto siguen sin comparecer ante el Juzgado los estafados por el «formidable» *Rey de los ladrones*.

En la Dirección general de Seguridad no ha vuelto a decirse nada del detenido, ni sabemos que hasta ahora hayan tenido éxito los trabajos de la Policía, encaminados a descubrir esos delitos que se ueca cometidos por este *Fantomas* con pijama.

Se aseguraba ayer que no pesa sobre él otra acusación que pueda comprometerle que una tentativa de estafa.

¿Será Arcos, en vez del *Rey de los ladrones*, simplemente un joven calavera?

¿Por algo llevaba en su equipaje un cráneo que debió servir para estudiar la anatomía humana a algún alumno de Medicina!

## TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el *ELIXIR ESTOMACAL* de Saiz de Carlos.

## VIDA DEPORTIVA

**Sociedad Deportiva Obrera.**  
Hoy jueves 28, en el local de esta Sociedad, tendrá lugar una conferencia, sobre el tema «Educación física», por el profesor don Marcelino Sanz.

El acto comenzará a las nueve en punto de la noche, siendo la entrada libre para todas las personas que gusten asistir.

El local de la Sociedad Deportiva Obrera está situado en la calle de Don Felipe, 8 duplicado.

## FOOT BALL

**Inauguración de la temporada.**  
Los próximos días 1.º y 3 de octubre, a las cuatro de la tarde, tendrán lugar en el campo del Madrid dos importantes partidos entre los equipos primeros del Real Club Fortuna, de Vigo, campeón de Galicia, y del Madrid F. C., campeón del centro y finalista.

## DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones, después de dedicar las primeras horas de la mañana a celebrar algunas conferencias y despachar asuntos urgentes, marchó a su finca de Miraflores, con objeto de pasar algunos momentos al lado de sus nietos y a morzar allí y trasladarse más tarde a Madrid, para asistir a las sesiones de las Cámaras.

Por encargo suyo recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente, quien explicó la ausencia del conde de Romanones en los términos que apuntados quedan, y manifestó, además, que no cesaban de recibirse en la Presidencia telegramas de provincias productoras, pintando la angustiosa situación que en ellas crea la actitud que los navieros han adoptado como consecuencia de los torpedeamientos de buques españoles por los alemanes.

En Almería pasan de 200.000 los barriles de uva que hay detenidos en los muelles en espera de que haya barcos en que cargar, y se supone que no bajan de 50.000 los que a diario han de llegar de la provincia.

Nuestros lectores podrán, sin necesidad de que entremos en pormenores, darse cuenta de la ruina que para muchas de nuestras provincias representa el estado de cosas creado.

Almería es, por el momento, la provincia que mayores daños sufre, en términos que puede decirse, sin que pueda tacharse de exageración, que de prolongarse unos días el actual estado de cosas, constituirá éste su ruina.

El último año, la exportación de uva en Almería llegó a la cifra de tres millones de barriles, y cada uno representa un producto líquido para el productor, que no es inferior a ocho pesetas.

Y de otras provincias vienen también otros telegramas no menos alarmantes que aquellos a que antes nos referimos.

## LOS REPUBLICANOS

**El mitin de Sestao.**  
El partido republicano-autónomo de Vizcaya ha organizado varios actos de propaganda.

El primer mitin se celebrará en Sestao el 8 de octubre, para finalizar con otro, en el que tomarán parte las cuatro provincias vascas, para constituir la Federación regional.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## DEL MOMENTO POLITICO

## La reorganización del Ejército

**El ministro quiere que sea una obra nacional.**

Hoy queda la Alta Cámara en posesión de proyecto sobre reorganización del Ejército que presenta el actual Gobierno, dando de ese modo cumplimiento al compromiso que en tiempo contrajera ante la representación nacional.

Nada hemos de decir sobre su contenido desde el momento en que todo lo más saliente de él lo conocen nuestros lectores merced al buen acuerdo que tuvo el general Luque en el pasado verano de dar a la publicación un folleto interesantísimo, conteniendo la totalidad de las reformas, en unión de aquellos antecedentes, tales como las bases que redactara la Junta de Defensa del Reino, y que, desarrolladas, constituyen aquéllas.

Al repartir profusamente el expresado folleto, el general Luque lo hizo inspirándose en el deseo de que la obra fuera examinada y estudiada con tiempo por aquellos que en su día habrían de tomar parte en su discusión, y decidir con sus votos la suerte de la misma.

Apreció el Gobierno la necesidad de abordar cuestión tan vitalísima después de una discusión amplia, como la que hubo en el Congreso, y en la que de todos los lados de la Cámara salieron manifestaciones reconociendo unánimemente que no podía retrasarse por más tiempo la reorganización de nuestro Ejército.

La Cámara popular se pronunció por ésta sobre la base del restablecimiento del Estado Mayor Central, como organismo que pudiera tomar parte principalísima en la realización de la obra.

Cuatro decretos dió el actual ministro de la Guerra a poco de encargarse de la cartera; fueron los referentes a la amortización de vacantes y a la selección en el Ejército, el relativo al restablecimiento del organismo antes expresado y el de modificación de la Junta de Defensa del Reino, dándole con la entrada de nuevas personalidades mayor capacidad política y técnica, como si con ello pretendiera robustecer la autoridad de toda obra que a la misma se confiese.

Terminada por el Estado Mayor Central la relación del proyecto, lo hizo público el ministro de la Guerra.

Alguien indicó que la obra del Estado Mayor Central debió pasar de nuevo a la Junta de Defensa del Reino; pero no era esto lo que procedía, toda vez que el ministro de la Guerra la encontró ajustada a las bases que a aquél se dieron, y sólo en el caso en que el general Luque hubiese discrepado del trabajo realizado por el Estado Mayor Central es cuando hubiera sido procedente llevarlo a la Junta de Defensa.

El general Luque entrega las reformas al Senado sin un criterio cerrado. Mejor dicho, con un criterio todo lo amplio posible, porque no tiene otra aspiración que la de que se discutan con la mayor libertad y tomen parte en las deliberaciones todas las fuerzas políticas de la Cámara, como única manera de que la obra, por colaborar en ella todos, sea una obra de carácter nacional.

Más diríamos, interpretando fielmente con ello el criterio del ministro de la Guerra. Quiere éste que la obra sea mejorada, y por esto sería una garantía la colaboración de todos.

Hasta tal extremo ha querido el general Luque darle carácter nacional, que expuso a sus compañeros de Gobierno su sincero deseo de que en la Comisión que en el proyecto entendiéndose estuviesen representados todos los lados de la Cámara, porque de esta manera nunca podría decirse que era obra de un partido la que se quiere sacar adelante. Apreciándose por todos como una obra nacional, imponiéndose que en la confección del dictamen interviniesen representantes de los diferentes partidos que integran la Cámara.

Para terminar, diremos que honra al general Luque la actitud en que se ha colocado. Nunca ha sido hombre de intransigencias; pero al reclamar ahora el concurso de todos para hacer una obra nacional, no puede por menos que aplaudirsele.

Y diremos también que, aprobadas que sean las reformas a que aludimos, su eficacia no dependerá tal sólo de la organización que se le dé al Ejército, sino de los elementos que en su día se faciliten a éste, imponiéndose con ello la nación el necesario sacrificio.

Para la presidencia de la Comisión que ha de elegir el Senado para dictaminar sobre el proyecto antes citado se da como seguro al Sr. Salvador (D. A.).

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

**Recompensa.**  
Concedióse mención honorífica, por servicios extraordinarios, al primer teniente de Caballería D. Ricardo Aymerich Portal.

**Profesorado.**  
Se dispuso que el comandante profesor de la Academia de Infantería D. Agustín Delgado y Criado cause baja en dicho centro por fin del mes actual, por haber cumplido el plazo máximo de profesorado en agosto último.

**Empleo.**  
Se concedió el empleo de oficial de la reserva gratuita del Cuerpo jurídico al sargento José Moltó Giner.

**Gratificaciones.**  
Concedióse gratificaciones de profesorado a los primeros tenientes ayudantes de profesor de los Colegios de Carabineros don Ernesto Caballero Brea y D. Félix Castellón López.

**Invalído.**  
Queda agregado a la sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos el capitán de Infantería D. Gustavo Carreras Anglada.

**ASUNTOS DE MARINA**  
**Asesor.**  
Nombróse asesor de la provincia marítima de Algeciras a D. José María Quintero y Arrazola, que lo es actualmente de Ceuta, y se dispuso que se publique el oportuno concurso para la provisión reglamentaria de la vacante que deja.

**Supernumerario.**  
Concedióse el pase a la situación de supernumerario al escribiente de primera D. Manuel Martín Lareu.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Próximas las discusiones parlamentarias acerca del plan económico del Gobierno en relación con todos los ministerios, habremos de juzgar la obra del Sr. Burell, contenida en el presupuesto extraordinario, para lo cual será lo primero estudiado a fondo.

Desde luego, el lujo de algunas organizaciones es incompatible con el hecho vergonzoso de que existan en nuestro país 3.000 pueblos careciendo en absoluto de escuelas.

Ya en cierta ocasión, hablando de ciertas autonomías, traducidas a nuestro entender en despilfarros de la Junta de ampliación de estudios, lo hicimos constar así y hoy reiteramos la afirmación. Por eso no podemos estar conformes con cualquier programa que se funde en conceder autonomías económicas de la hechura de que disfruta la mencionada Junta, ya denunciada por el Tribunal de Cuentas del Reino en la Memoria elevada a las Cortes, juzgando la liquidación del presupuesto de 1915, cuidando de advertir dicho Tribunal que se estaba infringiendo por esa Junta y otras la ley de 2 de agosto de 1886, el real decreto de 12 de agosto de 1903 y el artículo 75 de la ley de Contabilidad, que prohíben las Cajas especiales, y por tanto, llamaba la atención del Parlamento para que se regularizaran los servicios denunciados por infracción de la legal cuenta y razón de los caudales públicos.

Si sobre estos extremos no han llamado la atención del Sr. Burell los funcionarios a ello llamados, esperamos que las presentes líneas sirvan para no intentar ampliaciones de servicios económicos, por el molde ya denunciado del modo más solemne ante las Cortes.

En cuanto a la tendencia de desprenderse los servicios de facultades, delegándolas y reservándose la responsabilidad de los actos ajenos, no es proceder, digámoslo francamente, que nos seduce. Aparte que, en cercenarse atribuciones de que no son dueños los ministros, sino depositarios, hay siempre un evidente atentado a la función, envuelve una desconfianza de sí mismo ó de los sucesores. A lo último hay derecho, y en cuanto a lo primero, es inadmisibles en tanto el ministro se juzgue en condiciones de ocupar su puesto.

Nada sabemos de la labor que prepara el Patronato del Instituto Nacional de Anormales y Sordomudos y Ciegos en sus dos secciones, asunto de que en diferentes ocasiones nos hemos ocupado. Por cierto que sobre la cualidad de este Patronato se ha divagado algo. Hemos leído, por ejemplo, que el Patronato era una Corporación científica, y que los patronos debían saber un conjunto de cosas sabias. Creemos, por nuestra parte, que el Patronato es una entidad *fundamentalmente administrativa*, radicando no en él, sino en el profesorado, la parte científica. Ciertamente la ciencia también debe tener una representación en el Patronato, pero sin pretenderse que la mayoría sea *técnica*. Eso es un absurdo. Equivale a pedir que el Patronato de señoras de un hospital se componga de doctoras; el de un asilo de maternidad, de profesoras en partos, etc., etc. Hay que distinguir.

**PARA EL SEÑOR ALCALDE**  
**Los vendedores ambulantes**

El alcalde, en su deseo de normalizar la circulación por las vías públicas de la corte, ha prohibido la venta ambulante y la instalación de toda clase de puestos en las calles de Madrid, sin tener en cuenta que con medida tan enérgica y terminante priva de medios de vida a centenares de familias que no tienen otro modo de vivir que dedicarse a ese humilde comercio callejero.

Ayer tarde visitó nuestra Redacción una Comisión de esos vendedores, compuesta de cerca de cien personas.

No venían en son de protesta; venían humildemente a recabar nuestro apoyo, como lo pensaban recabar de los demás periódicos madrileños, para que demandáramos del alcalde alguna tolerancia en su favor.

Nos hicieron ver que, privados en absoluto de ese medio de vida, tan humilde como honrado, sus débiles hijos ó sus ancianos padres perecerían; pues careciendo de capital para establecerse no podrían ganar para el sustento diario.

Somos respetuosos siempre con las disposiciones que emanan de las autoridades; pero entendemos que las costumbres, aunque sean malas, no pueden hacerse desaparecer en un momento, y creemos que más fácilmente lograría el alcalde sus propósitos obrando paulatinamente, sin prohibiciones absolutas que pueden originar conflictos.

En nombre de esos infelices vendedores ambulantes pedimos al alcalde un poco de comprensión, en la confianza de que el duque de Almodóvar del Valle no querrá sumir en la miseria y llevar a la desesperación a centenares de vecinos madrileños.

## EN UN RESTAURANT

### A tiros con los clientes

¿Un ataque de locura?

La pasada noche, a la hora en que el público salía de los teatros, y cuando mayor era la afluencia de gente en la calle de Alcalá, ocurrió un suceso que produjo gran alarma.

En un restaurant establecido en el núm. 4 de dicha calle, entró un sujeto, que, a grandes voces, decía que acababan de robarle cinco duros.

El encargado del establecimiento trató de echar a la calle a aquel hombre, que pretendía encontrar allí al que, según él, le había robado.

Pero el desconocido sacó un revólver y comenzó a hacer disparos contra cuantas personas hallábase allí.

Entre éstas se encontraba cenando tranquilamente con un amigo D. Juan Simón y Vidal, que recibió uno de los tiros en la cabeza, aunque, por fortuna, sólo le hirió levemente.

El pánico que se apoderó de la cliente ante aquella actitud del hombre del revólver no es para describirlo.

Unos salieron corriendo; otros escondíanse debajo de las mesas, y varios entraron a las habitaciones interiores para librarse de las iras del recién llegado.

Este salió corriendo hasta la calle de Sevilla, donde pudieron darle alcance los guardias de Seguridad, que le detuvieron, llevándole a la Comisaría del distrito del Centro.

Llámasse Juan Martínez García, de cuarenta y siete años, con domicilio en la calle de Cuchilleros, núm. 8, tienda.

Allí declaró también el encargado del restaurant de la calle de Alcalá, que no conoce ni de vista a Juan.

Del interrogatorio a que el detenido fué sometido, parece que fué víctima de un ataque de enajenación mental, y que cometió el hecho sin motivo alguno que lo justificara.

Según hemos podido averiguar, Juan entró en la tienda a tomar una copa, y salió inmediatamente, sin hablar con nadie, para volver, revólver en mano, a los pocos momentos.

El herido, Sr. Vidal, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida leve, salvo accidentes, en la región frontal.

Después de asistido, pasó a su domicilio, Claudio Coello, 56.

## CAMARA DE INDUSTRIA

Para ocuparse de la excesiva elevación de precios de la cebada, base fundamental de su industria, se reunieron ayer en la Cámara Oficial de Industria los representantes de la fabricación de cerveza, a cuyas gestiones se unieron los industriales de transportes por fuerza animal, que también vienen ocupándose de esta cuestión.

Los reunidos cambiaron impresiones, conviniendo unánimemente en que la exportación de la cebada y la avena es causa de los precios elevadísimos que ambas semillas tienen actualmente, a pesar de ser muy abundante la cosecha de este año.

A petición de los reunidos, la Cámara elevará al excelentísimo señor ministro de Hacienda una instancia, en la que se solicitará, con el carácter de urgencia, la prohibición de exportar la cebada y la avena.

Ha sido repartida a todos los industriales electores de la Cámara una circular recordando los servicios de que pueden hacer uso en concepto absolutamente gratuito.

Estos son: reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles; Bolsa del Trabajo; consultas sobre altas y bajas en la contribución industrial y demás relacionados con la Delegación de Hacienda; presupuestos, impuestos y arbitrios municipales; consultas sobre Aranceles y Aduanas; patentes y marcas de fábrica; consultas al procurador, arquitecto é ingeniero industrial, etc.

## LA CUESTION DEL PAN

### El único proyecto realizable

Se viene hablando estos días de que el alcalde tiene varios proyectos encaminados a solucionar el problema del pan para lo porvenir, pues se teme, muy fundadamente, que los fabricantes tiendan de nuevo a la falta de peso y a un aumento paulatino del precio. El público, sin embargo, no tiene fundadas grandes esperanzas en la obra de los de arriba, porque, aun admitiendo que exista hoy una buena disposición, un noble propósito, nadie sabe lo que nos reserva el día de mañana.

Debido a esto, el pueblo de Madrid hace tiempo que se ha agrupado en una obra común de defensa, constituyendo la llamada Panificadora Popular Madrileña para la fabricación en gran escala, y con un mate profuso y moderno, de tan indispensable título.

Cerca de nueve mil son hoy ya los accionistas que han cooperado a tan simpática empresa, los cuales han aportado, en su mayoría, pequeños capitales de 50 y 100 pesetas. Actualmente está acabándose de cubrir la segunda emisión, por valor de un millón de pesetas, la cual quedará cerrada en breve, calculándose que el período de fabricación ha de comenzar a fines del mes de diciembre.

Nota.—Es sabido que sólo la posesión de una acción nominativa dará derecho, en su día, a la adquisición del pan fabricado por la Cooperativa que ascenderá, según cálculo, a 50.000 kilos diarios.

La suscripción de las acciones se hace en el Banco Hispano Americano y en las oficinas de la Panificadora Popular Madrileña, calle de Jardines, núm. 35.

## EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión.

El secretario, marqués de Laurencin, da lectura al real decreto disponiendo se reanuden las sesiones de Cortes.

En el banco azul, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Escasa concurrencia de senadores.

Leída y aprobada el acta de la última sesión del anterior período de sesiones, se da cuenta del despacho ordinario, en el que figuran todas las comunicaciones ministeriales por disposiciones adoptadas durante el interregno parlamentario.

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. DOMINE saluda al Senado, y solicita su benevolencia. Habla como naviero y en representación de la colectividad de navieros, exponiendo las consideraciones formuladas ante el Presidente del Consejo de ministros, cuya contestación elogia, pero que no tranquilizó la conciencia de los navieros en cuanto a sus preocupaciones. Son éstas, la imposibilidad de garantizar las vidas del personal marítimo, por circunstancias de todos conocidos.

Solicita del Gobierno español una declaración, para saber á qué normas debe ajustarse el naviero español, con el fin de que estén garantizadas las vidas de los tripulantes y la propiedad de los barcos.

El ministro de ESTADO encuentra justificado que el Sr. Domine se haga eco de esas dificultades; pero el Gobierno tiene que proceder con calma en tan difícil problema como éste de la alarma causada por los torpedeamientos; pero ofrece, en breve, cuando recoja todos los antecedentes necesarios, dar una contestación concreta y terminante, solicitando del patriotismo del Sr. Domine la calma suficiente para esperar el momento en que el Gobierno pueda exponer su determinación.

El Sr. DOMINE, al rectificar, acepta el plazo solicitado, y para cuando el Gobierno estime oportuno anuncia una interpellación.

El ministro de ESTADO acepta la interpellación.

El Sr. ORTEGA MOREJON dirige un ruego al ministro de la Gobernación para que le facilite los datos necesarios para estudiar el presupuesto de Sanidad, y del ministro de Fomento solicita datos relacionados con el expediente de la Sociedad Hidráulica Santillana.

### ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de Secciones. Leída el acta para la próxima, se levanta la sesión á las cuatro y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

A las tres y media en punto, y con escasa concurrencia de diputados, se abre la sesión. Se hallan en el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Jura el cargo de diputado el Sr. García Guijarro.

El presidente, Sr. Villanueva, concede la palabra al Sr. Maura y Gamazo (D. Gabriel).

Antes de hablar éste, el secretario conde de Peña Ramiro da lectura del despacho ordinario.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. MAURA Y GAMAZO ruega al Gobierno que declare el estado en que se encuentra el expediente para remediar los daños sufridos por los pueblos perjudicados por los temporales.

El Presidente del CONSEJO ofrece atender la réplica del Sr. Maura.

El Sr. AYUSO dice que desea explicar la interpellación que tenía anunciada cuando el Gobierno—afirma—huyó de esos bancos.

El Presidente del CONSEJO: Puede explicarla S. S. cuando guste. Ahora mismo si lo desea.

El Sr. AYUSO: Pues ahora mismo, y eso que no tengo ningún dato.

El Presidente del CONSEJO: Pues yo lo mismo; de modo que estamos iguales. Además, podía contestarle el señor ministro de Estado.

El Sr. AYUSO: Contra todos los ministros tengo... (Risas.)

El Presidente del CONSEJO: Conste que yo no tengo prisa ni trato de que S. S. explique hoy mismo su interpellación; pero como S. S. habló de huida...

El Sr. AYUSO: De huida, sí. Pero yo también me conformo en explicarla otro día.

De acuerdo con el presidente, se suspende la interpellación para momento oportuno.

El Sr. NOUGUES se adhiere al ruego del Sr. Maura.

Habla después de ciertas notorias donde se regatea con los clientes, y añade que los aranceles notariales son escandalosos.

(Protesta el Sr. AZPEITIA.)

Habla del abuso que representa el hecho de que existan en Barcelona más de mil toneladas de carbón detenidas, en vagones, sólo porque los comerciantes dueños de dicha mercancía pagan una pequeña cantidad por almacenaje.

Pide al Gobierno que procure sean excluidos del concepto de contrabando de guerra ciertos frutos de Levante.

También pide al Gobierno que procure evitar el torpedeamiento de buques, para que no se vean mermeadas nuestras escasas 600.000 toneladas mercantes, y añade que con energía podíamos incautarlos de un buque alemán por cada uno de los que nos hundieran.

El Presidente del CONSEJO dice que la importancia de la última pregunta del señor Nougués impide que el Gobierno conteste hoy la misma. Tampoco puede dar respuesta á

la proposición hecha por el Sr. Nougués en sus últimas palabras.

El Sr. NOUGUES anuncia una interpellación sobre dicho punto.

El ministro de FOMENTO dice que en su departamento se ignora la existencia de esos 1.000 vagones de carbón en Barcelona.

Como el Sr. NOUGUES hizo un ruego sobre la canalización del río Jalón, dice el ministro de FOMENTO que hará todo lo que se pueda porque se estudie el proyecto.

El Sr. VENTOSA anuncia una interpellación sobre los sucesos de Gerona.

El ministro de la GOBERNACION la acepta, en nombre del Gobierno; pero pregunta si en esa interpellación se va á discutir la elección de Gerona, pues entiende el Gobierno que esto se discutirá oportunamente cuando venga al Congreso el acta de dicha jurisdicción.

El Sr. VENTOSA: Sólo me propongo discutir con el Gobierno y acerca de su proceder.

Se concierta en explicar la interpellación el viernes próximo.

El Sr. GARCIA GUIJARRO pide la construcción de doble vía de Valencia á Villarreal, porque, dice, hay miles de vagones estacionados en diversas estaciones de la línea.

El ministro de FOMENTO opina que en plazo breve se podrán descongestionar las líneas.

El Sr. AYUSO pide un turno en la interpellación sobre los sucesos de Gerona.

Dirige un ruego al ministro de Instrucción pública.

A las cinco menos cuarto se entra en el ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de Secciones. Terminado el sorteo se da lectura del orden del día para mañana, y se levanta la sesión.

## ALCANCE POLITICO

Ha presentado su credencial de senador por Burgos D. Luis Calleja.

De Carlotanea, su residencia de Irún, ha regresado á Madrid el ex ministro de la Corona D. Pío Gullón.

El ministro de la Guerra ha dicho que en la sesión próxima leerá en el Senado sus proyectos de reformas militares.

Ayer mañana regresó á Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

No hubo ayer en el Congreso en los primeros momentos una gran animación, sin que esto quiera decir que no hubiese número bastante de diputados para celebrar sesión.

El exceso sobre el número que determina el reglamento era á las tres y media, hora en que sonaron los timbres llamando á sesión, reducidos, y se prestó para que un diputado reformista preguntase al jefe del Gobierno, á su llegada al Congreso, por la guardia negra de que había hablado el conde de Romanones en sus conversaciones con los periodistas.

Al Congreso concurren desde primera hora, en representación del Gobierno, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Estado y Fomento.

El conde de Romanones llegó á la Cámara popular á las tres y cuarto, y después de saludar al presidente del Congreso se dirigió al despacho de los ministros.

En el pasillo fué donde se encontró con el Sr. Lamana, que figuraba en un grupo de periodistas.

El diputado reformista dijo al jefe del Gobierno:—No veo la guardia negra por ninguna parte.

El conde de Romanones contestó:—Ahora es blanca; pero ya irá cambiando de color.

Yo no puedo hacer más de lo que hago; recomendarles que vengan á primera hora y predicar con el ejemplo, viniendo un cuarto de hora antes.

Si á la hora de abrir la sesión piden que se cuente el número y no lo hay, no se celebrará; pero yo no puedo hacer más.

—Será—replicó el Sr. Lamana—porque no hay caramelos.

—Eso de los caramelos—contestó el Presidente del Consejo—está bien. Supongo que la Comisión de gobierno interior lo arreglará. Lo que resuelva dicha Comisión será apoyado por la mayoría.

—¿Y si hay voto particular?—replicó el Sr. Lamana.

—Pues votaremos—dijo el conde—con la mayoría, porque éste es un régimen de mayorías.

Momentos antes de que la sesión comenzase en el Congreso conferencia con el jefe del Gobierno el conde de la Mortera.

Se observa entre la gente política un movimiento de expectación, y más que ésta algún tanto de incertidumbre, justificado en gran parte, si se tienen en cuenta las circunstancias tan especiales por que se atraviesa.

—¿Qué va á pasar aquí?—decía ayer tarde un diputado, que por cierto es ministerial.

A lo cual respondió uno de los que le escuchaban:—¿Tan pronto quiere usted que haya acontecimientos?

—No me refiero á este preciso momento—replicó el primero.—Quiero decir qué va á ocurrir en el transcurso de los treinta ó cuarenta y cinco primeros días.

Estas palabras dan idea del pesimismo que algunos sienten, aunque de él no participe la mayoría ministerial.

Los diputados regionalistas están casi todos en Madrid.

De ellos, el primero en asistir ayer á la sesión fué el Sr. Morera.

Este confirmó, hablando con algunos periodistas, casi todos sus compañeros de diputación regionalistas, se hallaban en Madrid y que faltaban, llegarán entre hoy y mañana.

No tendrán por ahora ninguna reunión, porque lo que de momento tuvieron que tratar lo han tratado ya en la reunión que recientemente han tenido en Barcelona para acordar la línea de conducta que hubieran de seguir en el Parlamento.

Los regionalistas mantendrán su actitud ya conocida respecto del proyecto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, y en cuanto á la obra económica anunciada, aguardan á conocerla para definir su conducta.

Dicen que si la obra responde á las necesidades generales del país, ellos serán decididos colaboradores.

Cerca de las cuatro de la tarde llegó á la Cámara popular el Sr. Dato, quien bien pronto se vió rodeado por buen número de periodistas y algunos diputados, que le felicitaron por las manifestaciones carifiosísimas de afecto de que había sido objeto en su excursión á Galicia.

El Sr. Dato contestó á dichas felicitaciones con frases de agradecimiento y elogio para la región gallega, diciendo que no había hecho nada que mereciese tan grandes manifestaciones de simpatía.

Interrogado acerca de la situación política contestó que, á juicio suyo, no existía motivo para alarma, porque el Gobierno había hecho claras y terminantes declaraciones de cuál ha de ser la conducta que se propone seguir en el orden internacional, y en cuanto á la política interior, tiene mayoría y un programa que cumplir.

Respecto al orden de discusión de los presupuestos extraordinario y ordinario, manifestó el jefe del partido conservador que el Gobierno es el que debe fijar el orden del día, porque nadie como aquél conoce las necesidades y los medios que le son indispensables para gobernar; por lo tanto, los conservadores no harán campaña en contra de la prelación del presupuesto extraordinario. Ahora bien, esto no impide que ellos formulen las observaciones que estimen pertinentes, entendiendo que con esto colaboran en la obra del Gobierno.

Insistió el Sr. Dato en que no hay motivo para alarmas, y en que los conservadores vienen á la Cámara dispuestos á colaborar en la obra del Gobierno y á procurar porque la situación sea larga.

En el pasillo central del Congreso se encontraron los Sres. Cierva y Francos Rodríguez, conversando acerca de las reformas de Correos y Telégrafos.

El ex ministro conservador decía al director general de Comunicaciones que hablaba á un convencido, porque todas las reformas que proyecta llevar á la práctica están en su ley de bases, y se lamentó de que en este asunto, como en otros de gran interés nacional, según costumbre española, se deje para mañana lo que debiera hacerse hoy.

Más de una hora han estado conferenciando en la Presidencia del Senado los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones después de la sesión de dicha Cámara.

Al salir manifestó el Presidente del Consejo que en la sesión próxima leerá sus proyectos el ministro de la Guerra, y el viernes habrá una parte de sesión dedicada á dar cuenta del fallecimiento de senadores ocurrido durante el interregno parlamentario. En la orden de dicho día figurará también la discusión de los dictámenes sobre autonomía universitaria y jurisdicciones.

Luego—añadió el Presidente del Consejo—se tratará de ferrocarriles secundarios; pero antes habrá que celebrar algunas entrevistas y conferencias.

Al anunciar el ministro de la Guerra que en la sesión próxima leerá sus reformas militares, dijo que antes de la lectura pronunciará un discurso para explicarlas, para señalar su alcance.

—Aspiro—exclamó—á una obra nacional, y las entrego sin prisas á la discusión parlamentaria.

Las vacantes de senadores vitalicios, producidas por el fallecimiento de los señores D. Francisco de Santos Guzmán, D. Francisco Peris Mencheta, D. José Echegaray y D. Víctor Concas, serán ocupadas, respectivamente, por los señores duque de Sueca, marqués de Rafal, conde de Plasencia y duque de Alba, declarados aspirantes al cargo de senador, por derecho propio.

Ha quedado aplazada hasta hoy en el Congreso la discusión de suplicatorios.

Justificaba el aplazamiento el presidente de la Cámara diciendo que, estando todo el interés pendiente de la obra económica del Gobierno, no había ayer grandes prisas de abordar aquella discusión, cuando aún quedaban dos días en que pueden dedicarse las sesiones á dicho asunto.

En realidad no se sabe si el Gobierno está dispuesto á aceptar la interpellación que, relacionada con los torpedeamientos, le ha anunciado el Sr. Nougués.

El conde de Romanones contestó á éste que se someta á la Presidencia de la Cámara; pero no es á ésta, sino al Gobierno, á quien corresponde aceptar ó no las interpellaciones que se anuncian, y así se explican las palabras del Sr. Villanueva, en el sentido de que resolvería de acuerdo con el Gobierno.

Después de las seis y media terminó ayer una conferencia que el jefe del Gobierno ha celebrado en el Congreso con el Sr. Villanueva, y á parte de la cual ha asistido el señor Nougués.

Antes había conferenciado también el conde de Romanones con el presidente de la Alta Cámara.

El Presidente del Consejo nos manifestó que el plan parlamentario para lo que resta de

semana había tenido alguna modificación, y era el siguiente:

En la Alta Cámara leerá hoy, y no mañana, el general Luque el proyecto de reorganización militar.

En el Congreso irá hoy una interpellación anunciada por el Sr. Ayuso, y también la discusión de suplicatorios.

Mañana interpellación sobre los sucesos de Gerona y suplicatorios.

El sábado, lectura y exposición de la obra económica, procurándose que en el mismo día dé dictámenes sobre presupuestos la Comisión general, á fin de que su discusión pueda comenzarse el lunes próximo, á partir del cual las sesiones serán de seis horas.

Preguntamos al conde de Romanones qué podía decirse acerca de la interpellación del Sr. Nougués, manifestándonos que un anuncio análogo al de éste se había hecho ayer en la Alta Cámara, y que por el momento él nada se atrevía á aventurar sobre la fecha en que pueda aceptar la interpellación.

Declaraba que ésta se refiere á una cuestión difícil, muy grave, por el hecho de que no le encontraba solución.

Tenía noticia de que en algunos puertos no eran sólo los propietarios de los barcos los que se negaban á que éstos se hicieran á la mar, sino que además las tripulaciones se resistían á hacerlo.

No se trata ya de torpedeamiento de barcos, sino de voladuras, cómo habrá podido verse por los telegramas dando cuenta de los últimos hechos de esa índole.

El Sr. Nougués, á quien preguntamos también para ampliar lo que acerca del asunto de la interpellación hubiera, nos manifestó que, á donde de Romanones, hablándole con una gran claridad, le había hecho presente la necesidad de aplazar el aceptar la interpellación, porque tenía pendientes algunas negociaciones con Inglaterra y Alemania, y quería contestarla cuando tenga datos que al presente no posee.

El Sr. Nougués asintió á dicho aplazamiento; pero al propio tiempo defendió la conveniencia de explicarla, porque él tenía que proponer algunas soluciones á la cuestión planteada, tales como la de utilizar algunos barcos alemanes de los fondeados actualmente en nuestros puertos para nuestro servicio de cabotaje y al tráfico con países neutrales, como los de América, y la flota nuestra dedicada al comercio con Inglaterra.

El ministro de la Gobernación confirmó los sucesos ocurridos en Bargas (Toledo).

Ante las reiteradas protestas de la Prensa por las capeas ordenó á los gobernadores impidiesen éstas, y á consecuencia de la rigurosa prohibición los vecinos de Bargas se han amotinado, dando lugar á los sucesos de que hablamos por separado.

El ministro de Hacienda ha dirigido al Banco de España una real orden relativa á las Obligaciones del Tesoro.

Se crea un nuevo tipo de 4 por 100 de interés á seis meses fecha, y se mantiene el 3 por 100 á tres meses, porque las instituciones bancarias recogen en las cuentas corrientes el ahorro, y el capital disponible prefiere en muchos casos el menor interés, siempre que las condiciones de plazo permitan disponer del efectivo suscrito para atender á necesidades impuestas por los acreedores. Además, el Tesoro puede obtener ventajas manteniendo el 3 por 100.

Los tenedores que deseen canjear las Obligaciones actuales por las del 4 por 100 podrán hacerlo en las fechas que se determinarán en el Banco de España.

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Montevideo, Asunción, Río Janeiro, San Paulo y Tupia.

Hoy saldrá para América del Norte y central, vía Cádiz, vapor español.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. José Lorenz Sancho, D. Indalecio Llopis Arnau, D. Antonio Magán Huete, D. Enrique Magenti Chelvi, D. José Marcos Domínguez, D. Melchor Mares González, don Manuel Marín Mengual, D. Antonio Martín Carretero, D. Severiano Martín Gómez, don Francisco Martínez Castro, D. Gabriel Martínez Garmendia, D. Pedro Martínez Mate, D. Francisco Martínez Pastor, D. José M. Martínez Pedrayo, D. Manuel Martínez Piñeiro, D. Felipe Martínez Rubio, D. José Martínez Ruiz Berdejo, D. Fidel Martínez Saiz y D. Juan Martínez Sanmartín.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la novela

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amenidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos á una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY. Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa. Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de miles de ejemplares. Y entre ellas

EL ENEMIGO MISTERIOSO ha sobresalido, llegando á ser una de las predilectas del gran público. JULIO MARY, en EL ENEMIGO MISTERIOSO enternece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar. EL ENEMIGO MISTERIOSO en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# COMUNICACIONES

Ocasión es, ya que las Cortes han dado su labor, y en ellas han de ser discutidos, decir algo á nuestros lectores de los proyectos que en el ramo de Comunicaciones de presentar el Sr. Francos Rodríguez de los que repetidas veces, siquiera sea únicamente, nos hemos ocupado en esta columna.

El más importante en nuestra opinión solamente por su coste, sino por la enorme trascendencia del mismo, es el denominado Mapa telefónico de España. Efectivamente, en nuestra nación no hubo nunca un plan definido, lógico, de construcciones telegráficas y telefónicas que satisficiera las necesidades de comunicación rápida que la vida moderna reclama como más imperiosas; siempre se procedió, por decirlo así, de una manera fragmentaria, más en consonancia con las influencias políticas de los representantes de los distintos pueblos, que con arreglo á un plan preconcebido, suficientemente estudiado, para que, una vez terminado, pudiese en relación mutua y en la medida de su importancia, todos ó la mayor parte de los pueblos.

Así se da el peregrino caso de que pueblos y aun poblaciones de relativa importancia carezcan de estos medios de comunicación ó ésta sea escasa, mientras existen limitadas telegráficas, que cursan su buen telegrama diario, completas de poco más tráfico (no muchas, aunque no debía existir ninguna), que muy bien podrían transformarse en telefónicas municipales, si las eternas exigencias de la política local no lo impicieran.

Pues bien; el proyecto que nos ocupa tiene, y si es aprobado lo conseguirá al remedio de estas anomalías; todos los pueblos tendrán comunicación rápida, y si sostenimiento no será gravoso al Estado.

Procediendo por provincias y conoando con los auxilios que prestan las distintas Diputaciones, por estar directamente todas ellas interesadas en su rápida ejecución, se montarán, como ya en algunas está hecho, y haciéndose en otras, redes telefónicas provinciales, que unirán por este medio todos los pueblos de cada partido judicial con las cabezas del mismo, éstas con la capital de la provincia, además de estar unidas entre sí por circuitos independientes y con los partidos colindantes de las provincias fronterizas; este sistema permitirá celebrar conferencias telefónicas todos los pueblos de cada provincia entre sí, con la capital de la misma y con los de las provincias próximas con minimum (bien entendido que esta comunicación es directa) y por intermedio de sus respectivas cabezas de partido, donde se instalarán subcentrales telefónicas, ó por su capital respectiva, según los casos, quedarán en relación con el resto de la Península.

Estas estaciones telefónicas, por un fácil manejo, podrán y serán servidas por los Ayuntamientos respectivos, y el Estado quedará encargado de su vigilancia y conservación, no necesitándose, por tanto, para su servicio, por la expresada causa, un excesivo aumento en el número de oficiales de transmisión; únicamente requerirá un mayor número de celadores y capataces, dado el gran desarrollo que han de tener los nuevos conductores.

En fin, este proyecto, del que con justicia se puede decir, como en el verso,

Esto, Inés, solo se alaba, no es menester alaballo...

WOTAI

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Montevideo, Asunción, Río Janeiro, San Paulo y Tupia.

Hoy saldrá para América del Norte y central, vía Cádiz, vapor español.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. José Lorenz Sancho, D. Indalecio Llopis Arnau, D. Antonio Magán Huete, D. Enrique Magenti Chelvi, D. José Marcos Domínguez, D. Melchor Mares González, don Manuel Marín Mengual, D. Antonio Martín Carretero, D. Severiano Martín Gómez, don Francisco Martínez Castro, D. Gabriel Martínez Garmendia, D. Pedro Martínez Mate, D. Francisco Martínez Pastor, D. José M. Martínez Pedrayo, D. Manuel Martínez Piñeiro, D. Felipe Martínez Rubio, D. José Martínez Ruiz Berdejo, D. Fidel Martínez Saiz y D. Juan Martínez Sanmartín.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la novela

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amenidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos á una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

TOROS Y TOREROS

La temporada taurina está ya próxima a terminar; pero en la organización de las pocas corridas que se han de celebrar en Madrid y provincias, no figurará el nombre de Juan Belmonte.

Con más de un centenar de contratos firmados en el año actual, se acabará la legislación taurina de 1916, y el valiente trianero no podrá vestir el traje de lúes.

La cornada que recibió toreando en La Lina le ha privado de lucir su arte y valentía más de cincuenta tardes, y nos conformaremos con verle presenciar las faenas de sus compañeros en el palco número 4, localidad a la que asiste, en unión de sus amigos, siempre que se celebra algún espectáculo en nuestra Plaza.

Durante el arrastre de toro y caballos, los aficionados del tendido I suelen levantar la cabeza para contemplar al fenómeno de Triana, aunque no sea más que en calidad de espectador; pero mientras tanto Belmonte, con modestia suma, se oculta tras de la barandilla, descendiéndose de la mirada del público.

Contrasta esto con la manera de ser de otros, que suelen ocupar localidades de tendido para exhibirse más y obtener alguna palmada de sus entusiastas; pero el diestro de Triana no quiere más ovaciones que las ganadas en buena lid, cuando está en el ruedo de la Plaza.

El torero del palco número 4 debe estar contrariado al verse tanto tiempo en plena juventud y con una afición sin límites en intensidad continuada, y para un artista de su fama es mortificante verse un día y otro en calidad de parroquiano de Echevarría, sin que la lesión, no grave, pero sí de larga duración, le permita volver al arte de sus enormes triunfos y resonantes éxitos.

Tal vez encuentre consuelo cuando presente algunas ovaciones, diciendo para sí: «¡A ese no le aplauden con el calor que a mí!», o cuando vea que algún diestro ejecute una media verónica, y contemple desde su alta localidad una porción de caras que vuelven hacia él, como indicándole que en este lance no ha tenido hasta ahora quien le supere.

La cornada que sufre Juan Belmonte, a más de impedirle cumplir una multitud de contratos, ha perjudicado a muchas Empresas, que velan con el nombre del torero en sus programas una ganancia mayor, y a los aficionados, que les ha privado de aplaudir con entusiasmo las faenas del torero de la emoción.

Esperaremos, pues, al año que viene, en que, ya repuesto y recobradas sus facultades con el descanso del invierno, volverá Juan a las Plazas, donde le auguramos muchos éxitos, deseando que no aparezca más por el palco número 4, porque eso en un torero de su categoría es señal de convalecencia. Pafco que debe quedar desde ahora como sanatorio de diestros heridos.

Cuando no tenemos noticia alguna de que se encuentre enfermo el ganadero salmantino D. Victoriano Angoso Blanco, nos ha sorprendido desagradablemente el saber su fallecimiento, ocurrido el último sábado.

En Salamanca, donde era persona conocida, seguramente habrá causado su muerte un verdadero duelo, pues el caballero ganadero se hizo querer por todos los que le trataron.

Nosotros, que nos honramos con la amistad del Sr. Angoso, tomamos muy de veras parte en la pena que aflige a la familia, enviándole nuestro más sentido pésame.

En las novilladas que se celebren después de las corridas de toros debutará un novillero que viene precedido de gran fama por sus faenas en las Plazas de provincias. Es Bernardo Casielles, natural de Gijón.

Además, tal vez tome parte en una el valiente diestro Chatillo de Baracaldó.

P. ALVAREZ

LOS TEATROS

Princesa.—Compañía dramática española de Margarita Xirgu.

Debutará el jueves 5 de octubre con el estreno de La hija de Yorio.

He aquí la lista de la compañía: Actrices.—Alvarez (Amparo), Bravo (Conchita), Mesa (Pascuala), Moreno (Guillemina), Rianza (Julia), Rivas (María de las), Satorres (Rafaela), Santaularia (Josefina), Segura (Josefa), Vita Giral (María) y Xirgu (Margarita).

Actores.—Alvarez (Carlos), Barraycoa (Francisco), Cabré (Pedro), Casanova (Enrique), Fuentes (Francisco), Górriz (Federico), Lucio (José), Morales (Vicente), Ortiz (Miguel), Puga (Ramón), Rivero (José) y Soler (José).

Apuntadores: Francisco Palazón y Roberto Zapino.

Maquinista, José Ventura.—Mueblista, Rafael Arroyo.

Estrenos.—La hija de Yorio, tragedia en tres actos, de Gabriel d'Annunzio, traducida en verso castellano por D. Felipe Sassone.

Mariela, adaptación en tres actos de la novela de D. Benito Pérez Galdós, por don Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

El mal que nos hacen, comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente.

La mujer desnuda, comedia dramática en cuatro actos, de Henry Bataille, traducida por D. Alfonso Hernández Catta.

Sor Beatriz, milagro en tres actos, de Mauricé Maeterlinck, traducción castellana de D. Gregorio Martínez Sierra.

Repertorio.—La loca de la casa, Rosas de otoño, La comida de las fieras, Los buhos, Teruel, El patio azul, Salomé, Zazá, Electra, Magda, La dama de las camelias, L'Aigrette.

sentándose el grandioso drama de D. Benito Pérez Galdós El abuelo.

Muy en breve, estreno del drama en tres actos Los osos y reestreno de El cardenal, con lujosísimo decorado y sastrería propiedad de Enrique Borrás.

Zarzuela.—El éxito cada vez más afianzado de la nueva opereta de gran espectáculo Jack lleva a este elegante teatro extraordinaria y distinguida concurrencia, viéndose hace dos noches favorecido con la presencia de Sus Altezas los Infantes doña Luisa, D. Carlos y D. Ramiro, que salieron muy complacidos de la representación, cuya lujosa mise en scène y excelente interpretación celebraron.

Hoy jueves, segundo día de gran moda, se representará tarde y noche Jack.

En breve se estrenará el vodevil en tres actos basado en una comedia de M. A. Athis, libro de E. Gutiérrez Gamero, música del maestro Alonso, titulado Federico el Grande.

Espera.—Hoy jueves, en sección vermoult, se estrenará la preciosa comedia en tres actos, original de los Sres. Camassio y Oxilia, adaptación al castellano de los Sres. Tedeschi y González del Toro, Adiós, juventud!, representada más de cien noches en Buenos Aires y uno de los mayores éxitos de esta compañía.

La obra será interpretada por las señoras Bárbara, Méndez, Pilar Pérez, Juandés, Quijada, Srta. Morer y los Sres. París, Collado, Tordésillas, Molinero, Huarte y Aguirre.

Todas las noches, la elegía en tres actos, de Martínez Sierra, El reino de Dios, cuyo clamoroso éxito se repite a diario, y en la que se destacan por su admirable interpretación la ilustre actriz Catalina Bárbara, Irene Alba, Pilar Pérez y la Srta. Morer, que tan culminante triunfo ha conseguido en los comienzos de su carrera artística.

Apolo.—Hoy jueves, tres secciones, representándose: a las seis y cuarto, Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones; a las nueve y tres cuartos, Juegos malabares, y a las once, El asombro de Damasco.

Martin.—Confirmando el buen éxito logrado por La Europa, en las sucesivas representaciones se repiten todas las noches la mayor parte de los números de la alegre partitura de los maestros Padilla y Palacios, especialmente la canción del torero, la guaracha del café, que dice Adela Taberner con tanta gracia como intención, y la rumba cubana, en la que obtiene un gran éxito personal la gentilísima Mercedes Fernández.

Han dado comienzo los ensayos de la opereta en un acto, libro de Ricardo González del Toro, música del maestro Padilla, Marcial Hotel, cuyo estreno se verificará en la presente semana.

Infanta Isabel.—La próxima semana abrirá sus puertas el aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

La notable compañía Plana-Llano hará su debut con la preciosa comedia, arreglo de Vital Aza, El matrimonio interino, reprisando después algunas obras importantes para dar lugar al primer estreno.

El popular empresario Arturo Serrano trabaja sin descanso en la preparación de su preciosa bombonera, que este año también sufrirá algunas reformas para mayor comodidad del público.

NOTICIAS GENERALES

En Valdecas, donde residen sus padres, ha fallecido la angelical criatura Alfonso Roux Camacho, precioso e inteligente niño de siete años, sobrino de nuestro querido amigo el notable compositor D. Arturo Camacho.

Tanto a éste como a los afligidos padres del niño, damos nuestro pésame más sincero.

Con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la muerte de doña Francisca León y Guzmán de Salaya se ha aplicado en sufragio de su alma una misa en la parroquia del pueblo de Collado Mediano.

En la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado misas a la memoria de D. Luis de León y Cataumber, duque viudo de Denia, que falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904.

Nuestro distinguido amigo el secretario de la tercera división técnica y administrativa del Estado, de Ferrocarriles, D. Santos Elias de los Cobos, ha pedido la mano de la bellísima Srta. Mercedes Rodríguez-Valdés, para su hijo el distinguido abogado D. José María de Elias.

La boda se verificará en breve, y los novios están recibiendo muchas felicitaciones y valiosos regalos.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos. Procedente de Melilla, y de paso para Barcelona, ha llegado a esta corte el bizarro general D. José Tomasei, nombrado gobernador del castillo de Montjuich.

También han llegado, procedentes de San Sebastián, el marqués de Alonso-Martínez; el ex ministro Sr. Ruiz Valarino, con su bella esposa, y el director de la Revista de Ferrocarriles y Banca, D. Victoriano Rankin, querido amigo nuestro.

A partir del día 2 de octubre próximo, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante serán de ocho a catorce y las de pago en la Caja central de la misa de diez a trece.

A partir del lunes próximo, día 2 de octubre, las horas de trabajo en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de ocho de la mañana a dos de la tarde y las de Caja de diez a una.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Exportadores, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, M. & Z. y A. Alcantá, General Azucarera, M. & Z. y A. (Arizas), Morles, 1905, Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, Cambios, Francos, Libras, Dollars.

BOLSA DE BARCELONA. 5 por 100 Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

LADRONES DE TRENES

El jefe de la brigada móvil telegráfica a la Dirección de Seguridad que, en la estación de Medina del Campo, ha sido detenido por el inspector Sr. Dionisio, el conocido carterista Fernando Alvarez Moral (a) el Indio.

Fue puesto a disposición del gobernador civil de Valladolid, en cuya cárcel ingresó como quincenario.

Nueva institución científica

Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente.

Acaban de recibirse noticias de San Sebastián que dan una nota de la alta cultura de la hermosa ciudad donostiarra y de la distinguida población que a ella acude. Cuando todo parece trivialidad y las gentes se entregan sin distinción de clases a glorificar los ornamentos más repugnantes, a los que se dedica la publicidad más solicitada (véanse los recientes casos de Nilo Saiz y el «Marquesito»), cuando todo, en fin, indica poca higiene moral, una representación de la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente se ha puesto en contacto con la ciudad guipuzcoana para fundar un Comité local.

Es la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente una institución científica que cuida de la reforma penitenciaria (para la misma ha elaborado interesantes estudios y ponencias), y una obra benéfica que se interesa por los presos y sus familias, especialmente de los menores de edad, para lo que dedica un esfuerzo caudaloso que tiende a evitar la reincidencia; para todo esto tiene establecidos ya unos treinta Comités locales en diferentes puntos de la Península.

En el nuevo Palacio de Justicia, y en el salón del Colegio de Abogados, se ha celebrado una junta para constituir en la capital de Guipúzcoa un Comité local de la Asociación, que preside el sabio senador y publicista D. Francisco Lastres. Ha sido presidida por el decano de tan ilustre Colegio de Abogados, D. Mariano Zuaznavar, que en su discurso de presentación de los Sres. Cacho y Soler y Labernia, secretario general, expuso los trabajos realizados hasta el momento.

El Sr. Soler saludó, en nombre de don Francisco Lastres y en el propio, al Sr. Zuaznavar, Colegio de Abogados y adheridos, entre los que se encontraban distinguidas señoras, a las que dedicó un atento saludo, y expuso los fines de la Asociación y los trabajos que realiza.

El Sr. Cacho elogió a las señoras que han cooperado en el Comité de la corte, y pasado al de San Sebastián.

Fueron nombrados presidentes honorarios los señores gobernador civil, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad y decano del Colegio de Abogados; y para los cargos del Comité, los señores Rezola, Lojendio, Sorluce, Elosegui, Seguro, Lizasoain, Zaragieta, Tabuy, Balmaseda, Echevarría Torres, Mendizábal, Azaldegui y Setos y de la Lastra; quedando en reunirse los indicados señores para la elección de cargos.

En cuanto al Comité de señoras, quedó aplazada su constitución hasta recibir las últimas adhesiones, que se espera han de ser muy numerosas, dada la finalidad perseguida.

La Prensa de San Sebastián ha acogido con gran aplauso esta obra benéfica, por la cual han trabajado, auxiliando a la Junta de Gobierno, la presidenta del Comité de Madrid y la señora de Cacho.

Lo delicado de su esfuerzo y lo nobilísimo de su misión merecen el mayor éxito y una cooperación digna de las altas esferas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados por campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

SUCESOS DEL DIA

Pequeño incendio.

Anoche, a las ocho, se inició un fuego en la calle de Ferraz, núm. 11, que fué dominado sin grandes esfuerzos por el personal de incendios.

El fuego fué debido a haberse incendiado el hollín de la chimenea general.

Hurto.

Manuel Cacho Vázquez ha denunciado a un sujeto llamado Cándido, a quien acusa de haberle sustraído diez y seis canastas, que valen 35 pesetas.

Cartera olvidada.

D. Rafael Pérez Valdés, de veintiocho años, que llegó a Madrid el lunes pasado en el correo de Santander, advirtió, a poco de alejarse de la estación, que se había dejado olvidada debajo de la almohadilla del asiento de un departamento de primera clase, donde venía, una cartera que contenía 600 pesetas y varios documentos.

Después hizo la consiguiente reclamación; pero como ésta no diera resultado, decidió poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

La sustitución del Sr. Piña.

La sustitución del Sr. Piña por el marqués de Villaurrutia en la Embajada de España en Roma no obedece a otra causa que al estado de salud del primero, que, desde hace tiempo, no era bueno, habiéndose empeorado ahora por el exceso de trabajo que sobre él venía pesando, y mucho más desde que empezó la guerra.

Este cambio de personas en nuestra Embajada cerca del Quirinal no significa en manera alguna, como han querido indicar varios periódicos, rectificación de la política internacional de España, que mantiene, y continuará manteniendo, las más cordiales relaciones con todos los países beligerantes.

FOMENTO

Arbitrios sobre el pasaje en los puertos.

El ministro ha firmado una real orden disponiendo que con arreglo a lo que señala el artículo 8.º de la ley de 7 de julio de 1911, y real orden aprobatoria de las nuevas tarifas de arbitrios de puertos se establezca en los de Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia, Alicante, Palma de Mallorca, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, un arbitrio sobre embarque y desembarque de pasajeros de navegación de segunda y tercera clase, del 50 por 100 del impuesto de transporte, y sus tipos de percepción serán los siguientes:

Pasajeros de puertos extranjeros del Mediterráneo y costa de Africa, hasta el Cabo de Bojador, ó que embarquen con destino a ellos: en primera clase, 1,50 pesetas; en segunda, 0,75, y en tercera, 0,375.

Pasajeros procedentes, ó destinados a puertos del resto de Europa: en primera clase, 2,00 pesetas; en segunda, 1,00, y en tercera, 0,50.

Pasajeros procedentes, ó que embarquen con destino a puertos de los demás países: en primera clase, 1,20 pesetas; en segunda, 7,50, y en tercera, 2,50.

Este arbitrio se establecerá también en otros puertos cuando, a juicio de la Dirección general de Obras públicas, lo exijan las circunstancias ó la necesidad de que no se lesionen los intereses de los puertos, y no se desvíe artificialmente el movimiento de pasajeros en los puertos que establecen las nuevas tarifas de arbitrios.

Este empezará a percibirse a partir del día 1.º de noviembre próximo.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS El braguer más cómodo y eficaz. Sucursal: MONTERA, 33 — MADRID

Casa Larosa. Hortaleza, 136. Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diago. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Los yacimientos de sales potásicas.

El ministro de Fomento ha decretado una real orden disponiendo, de conformidad con la propuesta formulada por el Instituto Geológico, que se prorrogue por dos años la reserva a favor del Estado de terrenos que en varios términos municipales de las provincias de Lérida y Barcelona estableció el real decreto de 1.º de octubre de 1914 para hacer investigaciones de yacimientos de sales potásicas.

Estadísticas de las industrias agrícolas.

La Dirección general de Agricultura, que tanta importancia viene concediendo al fomento de las industrias de carácter agrícola, y deseando conocer y apreciar del modo más exacto posible el estado actual en que se encuentran las referidas industrias en España, ha dirigido una circular a los ingenieros jefes de los servicios agrónomos provinciales para que remitan a dicho Centro estados que contengan los siguientes datos: Relación de las industrias de carácter agrícola y pecuario existentes en la provincia; clase de la industria ó fábrica; término municipal; nombre del dueño ó Sociedad; si es independiente ó aneja a explotación agrícola; procedencia de las primeras materias; destino de los productos, y, por último, cuantas observaciones sea posible recoger referentes a su rendimiento, situación económica, relaciones con los obreros, clase y potencia de los motores, etc., etc.

Este avance estadístico que se pide deberán remitirlo los ingenieros durante el mes de enero próximo.

Ultima hora

El «Reina Regentes». BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha fondeado en el puerto exterior el crucero Reina Regente.

Los guardias marinos visitaron la Factoría y Altos Hornos.

El Sr. Cobián.

Se encuentra aquí el Sr. Cobián, quien, interrogado por los periodistas, declaró que debe mantenerse la neutralidad en España a toda costa; pero para la hora de la paz debemos estar preparados con un Ejército fuerte y bien equipado, con fortificaciones de costa, fáciles y rápidas comunicaciones, Marina de guerra bien dotada y con flota mercante poderosa.

Preguntado si se hará necesaria la formación de un Gobierno prestigioso, presidido por el Sr. Maura, dijo que si llegara un momento decisivo así se haría.

Una novillada.

ABARAN. (Miércoles, noche.) Los toros de Flores cumplieron. El primero fué fogueado.

Cocheiro de Madrid estuvo muy bien en su primero, y en su segundo, superior; cortó la oreja.

Nacional toro de capa y muleta con elegancia y valentía. Pasaportó sus dos toros de otras tantas estocadas, siendo ovacionado durante toda la tarde.

En el último le fué concedida la oreja.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6,15 (doble), Serafín el Pinturero (dos actos)—9,45 (señilla), Ju gos malabares.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30, Jack.—10,30, Jack. REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, La invitación al vals.

ESLAVA.—6 (sección vermoult), Adiós juventud (tres actos) (estreno)—10,15, El reino de Dios (tr s actos).

NOVEDADES.—6, El Príncipe Caslo.—7,15, El viaje de la vida.—9,15, Matricula de honor.—10,15, La gaita blanca.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—6,15, El país de las hadas.—7,15, La europea.—10,30, El alegre Jeremías.—11,45, La europea.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, Películas.—6,15, Mariana.—9,30, Películas.—10,30, Dios dirá y El gran Carra-cedo.

HOMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari L'clair, Floriana, Las ocho Papillona, Bella Nena, Los Felitos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sección de 5,30 a 1.—Inauguración de la temporada de invierno.—Magníficos estrenos: La ciaga de Sorrenio (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa; El caballero del silencio (cuatro partes); último día de Su Majestad Bebé (éxito inmenso), exclusiva y única de esta Empresa.—Muy pronto, monumental acontecimiento sui generis: La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Luz ó muerte, Historia de un abrigo, y estreno de los episodios 15 y 16 de Soborno, La última batalla, El secreto de la adivinadora y Sobre el trapezo.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Dos grandes estrenos de la misma Keystone: Fatty de vacaciones y Besos dominicales.—Estreno de los episodios 15 y 16 de Soborno.—Éxitos: Los buitres del mar y Luz ó muerte (Nordisk).—El viernes, estreno sensacional: S. M. Bebé (1.200 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Estreno de los episodios 15 y 16 de Soborno, que llevan por títulos La última batalla y El secreto de la adivinadora.—Éxitos: Atlantis (cinco partes) y Charol, prehistórico (grag riss).—Informados por el texto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AGUAS AZOADAS

Los efectos del Agua azoada son bien conocidos. En bebida e inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio...

6, LOS MADRAZO, 6

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al publico desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CARRERAS MILITARES

Academia URIOI-MILIAN. Leganitos, 25. MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3. ENTR.º TELEFONO 2.971

12 litros de agua mineral por 1 Peseta



Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas...

LITHINÉS del D. GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales...

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI- NAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.-Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio...

«Entregar a domicilio»

las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles...

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Castaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CABALLEROS

Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Pielillos, Espoz y Mina, 5.

ESTERAS

Linoleum gran derroche; precios increíbles a pesar guerra. Serra, T.º 4905 5. Fuentes, 5

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia barcelonés.

Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24, Colón, 1. (Pasadizo San Ginés)

Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos).

Aquítese gran local propio para almacén, pequeña industria, barato.—Manuel Silveira, 14.

Se alquila bonito principal todo confort.—Névez Balboa, 14 (junto Retiro).

Cuartos 15 a 19 duros, todo confort.—Altamirano, 21, próximo Rosales.

ALMONEDAS

Almoneda. Vendo despacho, Asala, vitrina, alforbras, vajilla, pistolas especiales. Loro Armas especiales.—Santa Engracia, 15 y 29.

Almoneda gran mobiliario todo un piso amueblado. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Precios, 11. Teléfono 3.434.

Compro, sin intermediario, pinar moderable. Isabel la Católica, 3, panadería.

CAMAS DORADAS ESCLAVA JOYER

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Colla y Compañía. PARIS.

BANDEJAS

reputadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

25 PLAZAS DE 2.000 PESETAS

Para maestras de sección del Ayuntamiento de Madrid. Preparación completa, a cargo de D. Luis Castañón, Dr. en Filosofía y Letras; D. Prudencio del Valle, oficial del Ministerio de Instrucción pública, D. Enrique de Cárdenas, abogado y oficial en dicho Ministerio y D. Ambrosio Martínez, Dr. en Ciencias.—Academia de Calderón de la Barca, Abada, 11, Madrid. Horas de matrícula, de 4 a 6.

Palace-Hotel.-La Coruña.

Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

ACADEMIA BONET

En 1916 ha obtenido 19 plazas, y el número 1 en Intendencia. En 1915, el número 1 en Artillería e Ingenieros. Sus nombres y el de los 306 aspirantes figuran en los reglamentos. Matrícula, de 11 a 1 y de 4 a 7. Estudio en la Academia. Clase especial de quinto ejercicio. Se admiten internos.

HERNIAS

La curación es cierta, sin operar, en la edad viril. Pidanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.º BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico altamente humanitario é insuperable para enfermos de HERNIAS (quedaduras), dislocaciones y relaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

OFERTAS Y DEMANDAS

Ofrece joven sabiendo francés, geografía, partida doble.—Informarán: Carreras San Jerónimo, 51, 4.ª derecha, de 11 a 16.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigir proposiciones a Carlos de Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigir proposiciones a Carlos de Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Como propaganda, por primera vez, hará a usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede a su satisfacción. Navarro, Arenal, 10, principal.

Solicitamos capital.—Ofrecemos 10 000 interés, garantizando con valores públicos cotizables. Negocio absolutamente serio. Apartado 230.

Sastre vuelve, reforma, arregla, plancha, trajes y gabanes.—Galdó, 2, tienda.

Delinquentes.—Necesita un señor Arquitecto.—Lagases, 107, hotel: aviso de 3 a 5 tarde.

Empleo técnico, joven y activo, ofrece trabajar gratis con ingeniero, casa material eléctrico ó analógico. Isabel la Católica, 19, 2.ª derecha.

Conservatorio. Los matriculados en 6.º año de piano, y demás sujetos, deben acudir al programa en un solo volumen muy práctico para estudio y manejo. Almoneda, estudio y manejo. Almoneda, estudio y manejo.

Se busca joven de buenos antecedentes, con letra corriente y algunas conocimientos mercantiles, en casa comercio de aprovisionamiento de cerería de esta corte. Ofertas bajo cubierta núm. 33.461, a Lista de Correo.